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ACTA Nº. - 076 
  SABADO 11 DE MAYO DEL 2024 

SESIÓN PLENARIA 
EXTRAORDINARIA  

 
 
 

HORA : Siendo las 08:37 a.m. inicia la Plenaria 
FECHA : Sabado 11 de mayo de 2024 
LUGAR : Hemiciclo del Concejo Municipal 

 
PRESIDENTE: H.C. H.C. JOHN FREIMAN GRANADA 
PRIMER VICEPRESIDENTE: H.C. LUZ ÁNGELA VÁZQUEZ PERALTA 
SEGUNDO VICEPRESIDENTE:  H.C. YULVER MORALES CADENA 
SECRETARIA GENERAL: DRA. JENNY PAOLA DOMINGUEZ VERGARA 
 
 
EL PRESIDENTE: Muy buenos días a los honorables concejales y las 
personas que nos acompañan. Sírvase secretaria hacer el primer llamado a 
lista. 
 
LA SECRETARIA: Llamado a lista Sesión Plenaria Extraordinaria del día 11 
de   mayo de 2024. 

 
BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE (  ) MARTINEZ CASTAÑO KAREN LICETH      (P) 
CUERVO OREJUELA ANDRES FERNANDO (P) MORALES CADENA YULVER      (P) 
DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO (  ) OCHOA BETANCOURT ANTONIO JOSE (P) 
INAGAN ROSERO JOSE (  ) TABORDA TORRES FABIAN FELIPE      (P) 
GONZALEZ NIETO ELIZABETH (  ) TRIVIÑO OVIEDO NELSON      (P) 
GONZALEZ NIEVA ALEXANDER (P) TRUJILLO TORRES JESUS DAVID      (P) 
GRANADA JOHN FREIMAN (P) VASQUEZ PERALTA LUZ ANGELA (P) 
HURTADO SALINAS GERZAHIN (P) VELASCO HERNANDEZ HECTOR FABIO      (  ) 
ISAZA VALENCIA CATALINA 
MARIN MARIN EDWIN FABIAN 

(P) 
(P) 

YEPES GUTIERREZ YENNIFER      (  ) 

 
 
Hay quorum presidente 
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LLEGAN DESPUES DEL PRIMER LLAMADO. 
BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE 
DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO 
INAGAN ROSERO JOSE 
GONZALEZ NIETO ELIZABETH 
VELASCO HERNANDEZ HECTOR FABIO 
YEPES GUTIERREZ YENNIFER 
 

 
EL PRESIDENTE: Sírvase secretaria. Leer el orden del día.  
 
LA SECRETARIA: Procede a leer el orden del día. 

 
SABADO 11  DE MAYO DE 2024 
 
1. LLAMADA A LISTA Y VERIFICACIÓN DE QUÓRUM. 

 
2. LECTURA, DISCUSIÓN, APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 

 
3. HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E HIMNO A 

PALMIRA. 
 

4. LECTURA, DISCUSION Y APROBACION DEL ACTA ANTERIOR  
 

5. ESTUDIO DEL PROYECTO DE ACUERDO NO. 004  < POR EL CUAL 
SE ADOPTA EL PLAN DE DESARROLLO MUNICIPAL 2024 -2027 
<PALMIRA EJEMPLAR, PALMIRA PARA TODOS=  
  
 
CITADOS: CARLOS ANDRES ARIAS MEJIA – DIRECTOR DE 

COMUNICACIONES E ING. ANDRÉS MAURICIO HORMAZA TOBÓN 
DIRECTOR DE TECNOLOGÍA INNOVACIÓN Y CIENCIA 

 
 

6. LECTURA DE COMUNICACIONES  
 

7. PROPOSICIONES. 
 
8. VARIOS 
 
 
EL PRESIDENTE: En consideración del orden del día leído.  
abro la discusión sigue la discusión anuncio que va a cerrarse. 
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¿Lo aprueba la plenaria? 
 
LA SECRETARIA: Aprobado Presidente. 

 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 

 
LA SECRETARIA: 
 
3. HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E HIMNO A 
PALMIRA. 

 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 

 
 

LA SECRETARIA:  
 
4-LECTURA, DISCUSION Y APROBACION DEL ACTA ANTERIOR. 
 
EL PRESIDENTE: Con el proceso de transmisión de las actas está en proceso 
y queda pendiente la aprobación. 

 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día Secretaria. 
 
LA SECRETARIA:  
 
 

5. . Socialización del Plan Territorial de Salud como documento 
adjunto al Plan de Desarrollo Municipal 2024 -2027 <PALMIRA 
EJEMPLAR, PALMIRA PARA TODOS=  
  
 

CARLOS ANDRES ARIAS MEJIA – DIRECTOR DE 
COMUNICACIONES E ING. ANDRÉS MAURICIO HORMAZA TOBÓN 
DIRECTOR DE TECNOLOGÍA INNOVACIÓN Y CIENCIA 

 
EL PRESIDENTE: Se invita a la mesa principal a los dos directores. 
 
Ya no acompañan los directores, tanto de comunicaciones como de 
tecnología. Tiene el uso de la palabra el director de Comunicaciones, Carlos 
Andrés Arias Mejía, para lo que tiene que ver con el estudio del proyecto 
Acuerdo número 004, por medio del cual se adopta el Plan de Desarrollo.  
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Posteriormente, el uso de la palabra Andrés Mauricio hormaza, director de 
las TIC. 
 
CARLOS ANDRES ARIAS MEJIA – DIRECTOR DE COMUNICACIONES: 
 
Muy buenos días para todos.  
Es un gusto nuevamente poder estar en el recinto. Ayer estuvimos en 
comisión y la verdad que siempre es un placer para mí poder acompañar a 
los honorables concejales. El día de hoy venimos a presentar ya de manera 
formal nuestro plan de desarrollo. Palmira ejemplar Palmira para todos, en 
lo que a la Dirección de Comunicaciones se refiere, no sin antes hacer un 
pequeño contexto o brindar un poco más de información de lo que hemos 
realizado en estos poco más de cinco meses que lleva la administración de 
Víctor Manuel Ramos Vergara en la ciudad se ha hecho una un inicio de una 
reestructuración de la Dirección de Comunicaciones. 
 
 

 
 
Como primera medida se adoptó desde la alta Directiva poder tener una 
centralización y un seguimiento de indicadores mucho más efectivo, no 
llevando a las secretarías, como anteriormente le llamaban jefes de prensa, 
sino que sea una misma línea la que se dicte desde la Dirección de 
Comunicaciones.  
Esto hace que la Dirección de Comunicaciones tenga una carga un poco más 
amplia en cuanto a personal, guardando las proporciones con 
administraciones pasadas, pero en donde podemos darnos cuenta realmente 
cuantos comunicadores sociales o cuantos periodistas están en la Alcaldía 
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Municipal de Palmira, anteriormente secretarías contrataban periodistas, 
diseñadores e community managers y eso realmente quitaba un puesto o 
una posibilidad de que esa secretaría pudiera tener otro profesional en otro 
campo que le pudiese servir.  
 
Entonces, ese como primer punto, quiero dejarlo claro. Hoy la Dirección de 
Comunicaciones asume, asume las 24 dependencias que tiene la 
administración municipal de Palmira en cuanto a diseño, en cuanto a enlaces, 
en cuanto a información periodística y cubrimientos. Y creo que a todas les 
hemos respondido.  
 
Entonces ese ha sido un trabajo bien extenuante, por lo que ya les 
mencionado anteriormente y como segunda medida hemos empezado 
también y aquí quiero darle muchas gracias a al Ingeniero Hormaza, que es 
mi compañero de turno. 
 
Hoy hemos empezado una modernización de la Dirección de Comunicaciones 
en cuanto a tecnología. Estábamos muy atrasados con unos equipos 
realmente obsoletos para lo que se quiere en la Dirección de Comunicaciones 
y en un trabajo en equipo por directriz de nuestro señor Alcalde, aceptando 
nuestra propuesta, hemos podido iniciar un proceso de modernización en 
línea con las nuevas tecnologías y lo que exige la comunidad en cuanto a 
información se le puede entregar. 
 
Y como tercer punto lo decía yo ayer aquí en comisión y disculpen que me 
alargue un poquito en esta introducción, pero sí quiero dejarlo claro ante la 
comunidad y ante los concejales. Es que hemos tenido una directriz, una 
línea clara y ha dado la orden desde el primer momento en que en que llegué 
a la dirección de que el Concejo Municipal de Palmira tiene todo el respaldo 
de la Dirección de Comunicaciones de la Alcaldía de Palmira, no hay espacio 
que este concejal si este concejal, no todos tienen voz en la Dirección de 
Comunicaciones, porque el alcalde lo dice juntos podemos resolver 
absolutamente todos y el Concejo Municipal hace parte fundamental de la 
construcción de la Palmira ejemplar.  
 
Así que en la Dirección de Comunicación se encuentran brazos abiertos para 
lo que ustedes soliciten. Los hemos tenido en cuenta en los videos, en los 
informativos. Tengo un enlace aquí en el Concejo Municipal.  
 
Cuando hay sesiones extraordinarias pongo todo el equipo y el presidente lo 
sabe. Así que señor Presidente Freiman, señores concejales. Comunicaciones 
está también al servicio del Concejo para entregarle esa información a la 
comunidad, que es lo que tanto necesitamos que la comunidad conozca que 
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se hace en la Alcaldía. 
 
¿Qué se hace en el Concejo? Que lo bueno de nuestra ciudad. Introducción 
terminada.  
 

 
 
Ahora sí voy a hablar de nuestro plan de desarrollo, Nuestra Dirección de 
Comunicaciones Palmira 2024 -2027 ha sido estructurada bajo una línea que 
va en camino de ir de la mano con las nuevas tecnologías, ofreciendo gran 
capacidad de información a la comunidad, información que interese y que no 
genere polarización desde nuestro desde nuestra institucionalidad. 
 
Por tal motivo manejamos cuatro ejes que son fundamentales para el 
desarrollo de la comunicación de la Alcaldía de Palmira, el primero de ellos 
en esta comunicación estratégica de oferta de servicios públicos es el diseño 
e implementación de la estrategia que comunica lo que hace públicamente 
la administración municipal como integralidad. Segundo, Difusión de 
información sobre funcionamiento y resultados de la gestión pública a través 
de diversos canales, llámese medios tradicionales, plataformas digitales, 
canales alternativos y demás. 
 
Facilitamos la comunicación interna para garantizar el acceso a la información 
de manera clara y eficaz a la comunidad, no solo fuera de la Alcaldía, sino 
dentro de la Alcaldía. ¿Qué ocurría anteriormente? Y ese fue un estudio que 
observamos cuando llegamos, que los funcionarios, los contratistas, los 
funcionarios de carrera no conocen, que se hace en la alcaldía municipal. 
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Entonces hemos empezado un trabajo con el equipo de comunicación interna 
bien fuerte, para que a través de medios como el boletín interno, que sea 
permanente, como la conexión con talento humano, la conexión con 
desarrollo institucional, pueda haber una trazabilidad de información. Y en el 
4.º ítem, organización y producción de eventos, espacios y actividades para 
la entrega de información sobre acciones, servicios y programas de la 
administración municipal. 
 
 
Afortunadamente estos cuatro ítems los hemos venido cumpliendo a 
cabalidad. Y ustedes concejales, creo que se han podido dar cuenta de que 
en los eventos en donde hemos tenido gran promoción, la respuesta ha sido 
positiva de la gente. Caso con Go salsa.  
Hoy tenemos el Día de las Madres en el Coliseo cubierto Ramón Elías López, 
con la presencia de Los Panchos, con la presencia de Rudy Marques de Siam, 
de Rapsodia y esos eventos hemos querido que la gente los conozca. 
 

 
 
Y la respuesta ha sido claras y quienes editen. La verdad es que estamos 
muy satisfechos por una es por encima de los indicadores ya como tal en el 
Plan estratégico Comunicación en cuanto al nivel estratégico del Plan de 
Desarrollo, nosotros nos ubicamos en la línea de gobierno ejemplar en donde 
tenemos como fundamental item garantizar estándares de transparencia y 
eficacia a través de la administración eficiente de los recursos de seguridad, 
el crecimiento y la equidad como desafíos de la gobernanza en articulación 
con todos los entes que corresponden al municipio. 
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En cuanto al modelo estratégico, nosotros estamos en la creación de 
capacidades institucionales. Allí lo pueden observar ustedes. Creación de 
capacidades institucionales. Nuestro indicador de resultado en el indicador 
está Índice de Desempeño Institucional. El objetivo de este indicador es 
Medición anual de la función pública sobre gestión y desempeño de las 
entidades públicas con una línea base de 81 proyección de 85 
comunicaciones. 
 

 
 
El nivel programático del PDM. Gobernabilidad para la gestión y dirección 
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eficiente de la Administración pública. Nosotros vamos en línea y desde el 1 
de enero de este año, cuando empezamos en nuestro cargo junto al señor 
Alcalde y al equipo de trabajo, decidimos que íbamos a mantener una línea 
base, que son los 17 puntos de los ODS, de los Objetivos de Desarrollo 
Sostenible y lo hemos hecho así, lo hemos evidenciado en los programas de 
Palmira Es mi casa, en donde la campaña salió desde Comunicaciones. Lo 
hemos logrado con Palmira, me cuida, lo hemos logrado con Pumas, todos 
los programas y proyectos de la administración municipal que también salen 
de nuestro equipo estratégico, donde tengo que enviar un saludo enorme a 
Vladimir Cuartas, Carlos Quintero, Checho Sarabia, que hacen parte de este 
equipo estratégico junto a quien les habla, pues hemos definido con el alcalde 
poder tener una línea base en torno a los ODS es que es lo que ahora en el 
mundo está mandando la parada. 
 
Aquí fortalecemos el buen gobierno para garantizar los derechos humanos 
en el municipio, aprovechando el conocimiento diverso de los ciudadanos con 
el fin de identificar y ofrecer alternativas de solución más cercanas a sus 
necesidades. El punto más importante del Plan de desarrollo, y creo que el 
que ustedes requieren conocer y la comunidad, por supuesto. Ese los 
indicadores de producto y las metas. 
 

 
 
Nosotros tenemos un primer indicador que es Plan Estratégico de 
comunicaciones Institucional con un seguimiento realizado, el cual tiene para 
inversión el cuatrienio 709.977.152 y una estrategia que la macro la E. 169 
dependencias asistidas técnicamente. Lo dije en la introducción, lo dije en la 
introducción. Nosotros tenemos una línea base y cuatro metas en este. En 
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esta estrategia va incluido todo el plan de medios que ayer lo hablé en 
comisión, la tranquilidad para nuestros colegas de los medios de 
comunicación, de donde orgullosamente vengo desde la base, yo vengo 
desde la base. 
 
Yo no me hice la élite y llegué a WIN SPORTS y llegué a SEÑAL COLOMBIA 
de un día al otro. No, yo me hice aquí. Entonces yo sé que siente el periodista 
de Radio Palmira, yo sé que pasa el periodista ese, CTP, el de ese CNC, el de 
Radio Armonías, todo eso lo tengo mapeado. Felipe Taborda El concejal, lo 
sabe. 
 
Entonces mi compromiso desde el primer momento es poder darle garantías 
a nuestros colegas, a nuestros compañeros de la ciudad de Palmira. Y ya 
afortunadamente, y después de la tramitología que demanda lo público, 
estamos en la parte ya pre contractual para iniciar el plan de medios que con 
una proyección vamos de junio a diciembre. Algo titánico porque la verdad 
no ha sido fácil, pero fue mi primer objetivo y gracias a Dios lo voy a cumplir. 
Y gracias al alcalde por el respaldo. Y también pues en ese, en ese item, en 
esa meta, está el acompañamiento a las 24 dependencias. Toda la 
información que salga desde la Alcaldía de Palmira, contenido interno y 
externo y ahí está pues la cifra que está proyectada para este año. Quiero 
dejar en claro también que comparado al presupuesto del cuatrienio anterior 
vamos a tener una reducción del 48% del presupuesto en comunicaciones, 
porque entendemos que sí es importante el tema comunicacional, pero que 
tenemos también que ajustarlo y no podemos disfrazarnos en ese tema. 
 
Es importante Comunicaciones y quisiera tener un poquito más para poder 
hacer más situaciones, pero ya serán medidas que adoptará el señor Alcalde 
en su momento y depende de los requerimientos, pues así se harán los 
estudios, pero por ahora ese es el presupuesto que nosotros tenemos para 
el cuatrienio y esperamos sortearlo de la mejor manera. Amables concejales, 
muchísimas gracias. 
 
Esta ha sido la presentación de nuestro Plan de desarrollo para la Dirección 
de Comunicaciones. 
 
 
EL PRESIDENTE: Tiene la palabra director de las TIC. 
 
ING. ANDRÉS MAURICIO HORMAZA TOBÓN DIRECTOR DE 
TECNOLOGÍA INNOVACIÓN Y CIENCIA: 
 
Muchas gracias. Muy buenos días a todos. A la Mesa Directiva, al Honorable 
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Concejo Municipal y a todos los asistentes. 
 
Lo bueno, cumpliendo con él, con la iniciativa del señor Alcalde Víctor Ramos, 
la dirección de las TIC viene haciendo un trabajo en pro de catalogar a 
Palmira como una ciudad inteligente. Cuando el me habló de que Palmira 
tenía que ser catalogada como una ciudad inteligente, yo le refuté y le dije 
no, Palmira tiene que ser considerada, es un territorio inteligente porque es 
que siempre se ha excluido en los proyectos, las zona rural, en el componente 
tecnológico. 
 

 
Por eso hemos venido adelantando unos procesos que les iré contando un 
poco más adelante de que se está haciendo con la zona rural como prioridad 
en el proceso de conectividad, porque necesitamos conectar el campesino 
realmente para que ellos puedan acceder a saber los precios del mercado, 
como van a negociar y acabar con tanta intermediación que actualmente 
entonces como primera presentación les muestro como es el proceso de 
gestión de informática, que es el proceso que nos que nos acoge dentro de 
la dirección y que como objetivo principal tiene garantizar la disponibilidad 
de servicios tecnológicos con innovación y ciencia, siempre basado sobre la 
política de gobierno digital y que asegure el correcto funcionamiento y 
sostenibilidad de las soluciones. 
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La dirección de las TIC tiene dos procesos Nosotros somos un proceso 
netamente de apoyo y nos dividimos en dos procesos dentro de la dirección 
de procesos internos. Uno es el proceso administrativo que tiene tres cuatro 
componentes, que es planeación de las TIC, servicio, tics a la comunidad, 
calidad y contratación. Y el otro proceso es los procesos de operación de TIC, 
que son los que comúnmente conocen ustedes como soportes técnicos. 
 

 
La dirección de las TIC inició en el año 2024 con unos recursos aproximados 
de 4.700.631.322, divididos por los ingresos de corrientes de libre destinación 
con 2.574.831.322 recursos del balance por 1.325.300.000 y una adición que 
nos hicieron para el alumbrado público por 800 millones. ¿Porque el 
alumbrado público? Porque nosotros actualmente tenemos una plataforma 
que lo que hace es hacer el cobro a los prestadores de servicio del alumbrado 
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público. 
 

 
 
Es lo que nosotros cobramos de impuesto a los prestadores de servicio. 
Entonces el software lo que hace es hacer toda la gestión del cobro 
directamente en sala, enlazado con cada uno. Entonces eso ha facilitado el 
cobro y ha permitido que los recursos realmente o que se haya, que se tenga 
un control como tal de los recursos que se generan por ese impuesto. 
 
Como les decía, habíamos tenido una adición presupuestal de mil 101 millón 
adicionales, ahí donde 101 millón fue para el licenciamiento del correo 
electrónico, ya que había que renovar. Nosotros actualmente tenemos una 
plataforma que se llama por Workspace y tenemos correo electrónico con 
Google.  
Eso nos costó 329 millones. Nos hicieron una adición de 101 millón porque 
no teníamos ese recurso y nos garantiza que tengamos pues toda esa 
plataforma, no solamente de correo electrónico, sino también de espacio en 
la nube del Meet para poder conectarse en videoconferencia y muchas 
herramientas más, sino adicionar 200 millones de pesos, que era lo que decía 
el doctor Carlos Andrés Arias, donde se renovó todo el componente 
tecnológico de la dirección de Comunicaciones, ya que ellos estaban 
trabajando realmente con unos equipos que ya estaban obsoletos y por 
último se adicionar 800 millones para la adquisición de una plataforma, la 
cual está fortaleciendo la plataforma institucional. Esa plataforma lo que va 
a hacer es fortalecer el proceso de contratación y el proceso de gestión 
documental. 
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Al final con los 4.700.000.000 que arrancamos y los 1.101.000.000 
terminamos con un presupuesto para este proyecto que finaliza el 20 de 
mayo de 5.801.131.322.  
 

 
Ahora seguimos con el con el Plan de Desarrollo. Nosotros tocamos dos ejes 
fundamentales del Plan de Desarrollo Municipal, que es vida ejemplar y 
gobierno ejemplar. Dentro de vida ejemplar.  
 

mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA EXTRAORDINARIA 076 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejopalmira.gov.co e–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

 

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 
02-07-2016 

CÓDIGO: 
FO.028.03.01 

VERSIÓN: 
01 

Página 16 de 50 

ELABORADO POR: 
Secretaría General 

REVISADO POR: Secretaría 
General 

APROBADO POR: 
presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

 
 
Nosotros tenemos tres indicadores con los que vamos a trabajar y dentro de 
gobierno ejemplar vamos a trabajar con cuatro indicador es lo siguiente ya 
desglosando esos indicadores presupuestal mente, el primer indicador es el 
de centros de eventos de innovación y exposición dotados. 
 

 
 
Esto va dirigido a un proyecto que tiene el alcalde en lo que hoy es el Coliseo 
de Ferias de Palmira, donde él ve, permite o pretende construir un centro de 
eventos un poco más moderno. Y dentro de eso, de ese centro de eventos 
se tiene pensado tener un centro de innovación dirigido a la inteligencia 
artificial. El segundo indicador conexiones a Internet fijo o móvil. 
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Esto, este proceso, es lo que nos va a permitir expandir la conectividad en 
sectores donde probablemente los proyectos que se están gestionando 
actualmente no llegan. Como les decía inicialmente, estos van dirigidos en la 
parte rural a las comunidades que no tienen conectividad o tienen una 
conectividad deficiente y probablemente en la zona urbana sea para las 
comunidades que son vulnerables. 
 
El tercer indicador son personas de la comunidad capacitadas en uso básico 
de tecnologías de la información y las comunicaciones. Este proyecto iba 
dirigido a los puntos Vive Digital del Municipio. Nosotros actualmente 
tenemos tres puntos Vive Digital uno, ubicado aquí en el centro, otro en la 
Comuna uno en la escuela Antonio Lizarazo y el tercero en el corregimiento 
de Rozo. 
 
Entonces es el proceso de capacitación. Hemos tratado de darle un giro a 
ese proceso, no solamente dar lo que es informática básica, sino que ya 
estamos incursionando en procesos de inteligencia artificial, donde le 
estamos explicando a la gente cómo, como, como podemos nosotros utilizar 
las herramientas de inteligencia artificial. Y les pongo un ejemplo aquí a 
nosotros nos colocan hacer una hoja de vida y probablemente se nos 
complica ese proceso de hacer la hoja de vida que le estamos explicando a 
la comunidad. 
 
Pues que a través de la inteligencia artificial yo puedo hacer una hoja en 
cinco o diez minutos de forma profesional. Siguiendo con el 4.º indicador 
Sistemas de información institucionales actualizados. Este recurso, lo que me 
permite a mi es garantizar la Sostenibilidad de los sistemas de información 
que tenemos en la actualidad año a año para eso se presupuestó un valor de 
12 mil millones de pesos. ¿Donde está el Sifw? Que la plataforma que 
nosotros manejamos a nivel institucional, donde tenemos 22 módulos, 
maneja casi toda la parte contable, la de contratación, gestión documental y 
un gran número de módulos internos que están interconectados. 
 
El siguiente indicador de sistemas de información implementados. Allí 
venimos trabajando un proceso, como le digo, ahí va incluido todo lo que va 
a ser territorios inteligentes, donde el proyecto del alcalde es a nivel 
tecnológico, un proyecto que se llama cinco, que la Central de Información y 
Control, desde esa central de información se nació un proyecto que va a ser 
el cerebro que se llama Vida, que es la integración de todas las bases de 
datos que componen el municipio de Palmira. 
 
¿Actualmente nosotros tenemos todas las bases de datos como islas, 
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entonces Educación maneja una base de datos, tránsito y transporte, otra 
base de datos de salud, otra base de datos, cual es la idea de nosotros 
integrar esos datos a través de vida y es que podamos tener una 
caracterización mucho más detallada del ciudadano, saber el ciudadano 
dónde estudió, a qué peso está esta, está inscrito, si tiene multa de tránsito, 
bueno tener toda esa, esa información, la información médica del ciudadano, 
eso con qué fin? 
Si yo genero mapas de calor por actividad, eso o por tema, pues al final yo 
puedo también generar proyectos que me solucionen problemáticas de con 
mayor impacto. Entonces pues es esa la idea. Esa es parte de lo que estamos 
trabajando para catalogar a Palmira como una ciudad inteligente. 
Acompañaba el proceso de conectividad también, donde ahí se va a trabajar 
ese recurso. 
 
El siguiente indicador son servicios tecnológicos disponibles allí nosotros 
venimos enfocados igualmente con los procesos de inteligencia artificial, de 
proyectos inteligen. Y como somos transversales, pues la idea es trabajar 
esos proyectos con las diferentes secretarías que quieran trabajar 
componentes tecnológicos. Entonces en estos momentos tenemos proyectos 
que vienen en ampliación sobre redes y hoteles de Internet de las cosas, los 
cuales me permiten hacer mediciones y obtener información, como por 
ejemplo tenemos un proyecto en la cuenca del río Lima Inteligente de alertas 
tempranas, el proyecto que hace tenemos unos sensores en la cuenca que 
me permiten medir la densidad del agua. 
 
Si, si esta sigue pronto, probablemente hay una palizada, si hay una sequía, 
si ahí si hay un desbordamiento, entonces esa es la información que me lanza 
el sector, el sensor. Perdón me permite a mí volverme predictivo y definir 
anteriormente si de pronto probablemente va a haber algún tipo de riesgo 
con la cuenca. Y por último están lo de los indicadores de trámites disponibles 
en la sede electrónica. 
 
Allí se destinó a proyectar a Palmira y más que todo a los trámites que 
nosotros prestamos hacia la comunidad, poderlos automatizar en gran 
medida. Nosotros actualmente ya hemos venido adelantando una serie de 
trámites y la idea es que el ciudadano desde la página web del municipio 
pueda descargar su factura, hacer el pago o si se necesita algún certificado, 
consultarlo, hacer el pago y poderlo descargar automáticamente sin 
necesidad de venir aquí a la administración o sin necesidad de esperar tiempo 
para la entrega del documento. 
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Al final, el presupuesto para el cuatrienio para la dirección de TIC son 
27.011.978.577. Y por último, voy a hacer aquí como un pequeño avance de 
lo que nosotros hemos venido haciendo a nivel de gestión con las entidades 
como la Gobernación, Ministerio de TIC y otras entidades. Venimos 
trabajando en un proyecto. Precisamente esta semana tuvimos reunión con 
las Juntas de Acción Comunal de la Zona Rural. Ese proyecto se llama Juntas 
de Internet o Comunidades Conectadas. Este proyecto lo que hace es que a 
través del Gobierno nacional, el Gobierno nacional apoya y genera y le 
entrega toda la infraestructura a las Juntas de Acción Comunal para empezar 
a prestar el servicio de Internet comunitario. 
 
¿Cual es el beneficio? Hay muchos. El primero es que las juntas carecen del 
servicio de internet en casi todo el territorio del municipio, y otra es que los 
valores del servicio son mucho más bajos regularmente en la. En la zona rural 
el servicio está en un entre 60.000 y 100.000 $. 120.000 $. El cobro. Con 
este proyecto el Ministerio tiene estimado que va entre 20, 25 ó 30.000 $ el 
servicio mensual. 
 
Entonces pues para las personas que no tiene la posibilidad de pagar ese 
servicio, pues probablemente con esta opción que está dando el Gobierno 
Nacional van a poder acceder a conectividad de esto. Esta semana tuvimos 
una una reunión, nos alcanzamos a reunir, pues se convocaron todas las la 
Junta de Acción Comunal de la Zona Rural, llegaron 21 presidentes de las 
Juntas, con ellos vamos a arrancar el proyecto. 
 
Ya tenemos asignado del Ministerio las TIC, el apoyo por parte de un asesor 
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del ministro de las TIC. Contamos con suerte que es de Palmira. Entonces 
esperamos que este proyecto de frutos, el siguiente proyectos o la gestión 
de centros de inteligencia artificial ya hay un avance significativo en ese 
proceso. Estamos en ese proceso de definir realmente donde va a quedar el 
Centro de Inteligencia Artificial, porque el municipio tiene que colocar el lote 
y tiene que asumir la administración de ese centro de inteligencia artificial. 
 
Entonces ya llevamos también adelantado ese proceso. El siguiente es la 
siguiente gestión. Es una plataforma que se llama Tilly, Campus de la 
Gobernación del Valle, que es como un intermediario entre el ciudadano y 
gran parte de las universidades de la región que está siendo la Gobernación 
del Valle. Está subsidiando a cada uno de los posibles estudiantes, 
estudiantes que queden aptos en este proyecto que tiene la Gobernación. 
 
Otro de los proyectos del SENA TIC es del Ministerio de las TIC. Este si es un 
tema netamente educativo, del Ministerio de las TIC, donde están dando 
carreras, técnicas, laborales, entonces también se está trabajando ese 
proyecto. Quiero contarles pues que también estamos en el proceso de ya se 
conformó, el Comité de Competitividad, Ciencia, Tecnología e Innovación, 
donde están gran parte de las entidades territoriales, pero también está el 
sector educativo, está el sector empresarial de la región y el sector de la 
parte de competitividad de la región. 
 
¿Entonces, qué es lo importante que logramos, como Palmira? Seguir siendo 
líderes de la subregión Sur, donde acá paramos, no solamente va a ser 
Palmira, sino que acá paramos tres municipios más que es Candelaria, Florida 
y Pradera. Nosotros vamos a presidir esa parte de la subregión en los 
proyectos. La idea es hacer proyectos en conjuntos con ellos, no solamente 
en TIC, sino en el Ministerio de Ciencia y Tecnología, que es realmente el 
que el que apoya este proceso de la creación de los comités. 
 
Y por último, decirle que la decirles que la La Dirección de Tecnología, 
Innovación y Ciencia viene trabajando articulada mente con todas las 
dependencias en procesos de tecnológicos. Entonces, como nosotros somos 
transversales, lo que tenemos que hacer es apoyar también esos proyectos 
y generar la parte técnica de cada uno de los proyectos, sin importar si es 
tránsito, como en el caso de las hemos brisas inteligentes y es educación o 
en el en el en la presentación de los proyectos. 
 
En el caso de las aulas Stim que esta semana, hace tres días el Ministerio de 
Ciencias abrió la convocatoria. Estamos ya en el proceso de articulación con 
Secretaría de Educación para poder participar, lo cual va a permitir que las 
instituciones, las instituciones educativas, puedan acceder a aulas enfocadas 
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en el proceso de robótica. Como le decía la reí o. 
 
Estamos articulados con la dirección de Medio Ambiente, con la Dirección de 
Gestión del Riesgo y con el la Secretaría de Agricultura, donde tenemos un 
proyecto de cultivos de precisión. En el caso de medio ambiente venimos en 
el proceso ampliación de unas estaciones de medición del medio ambiente. 
Una prioritaria es una que se va a colocar en la Versalles a raíz de la obra 
que se va a realizar. 
 
Nosotros necesitamos saber realmente cuál es el impacto ambiental que va 
a tener esa obra. Entonces es esa esa estación de medición es la que nos va 
a poder permitir saber realmente agradecerles, decirles que, que la dirección 
de las TIC está a disposición en cualquier momento para lo que necesiten y 
agradecerles por el espacio. 
 
 
EL PRESIDENTE: Ha terminado la intervención de los dos directores, tanto 
de comunicaciones como el tipo. Sigue la intervención de los honorables 
concejales. No hay ningún ciudadano inscrito. Tiene la palabra El concejal 
Fabián Felipe Taborda. 
 
 
H.C. FABIAN FELIPE TABORDA:  Muchas gracias, Presidente. Muy buenos 
días a todos los compañeros, a la Secretaría General, a los directores de 
Comunicación y Tics, a las personas que nos acompañan en la gradería y a 
las personas que nos ven por las diferentes plataformas digitales.  
 
Bueno, viendo pues los informes, en ese caso también el de comunicaciones 
que me voy a referir, veo un informe y dentro de ese plan de desarrollo bien 
robusto, como lo dice nuestro alcalde, pues que con todo el tema una Palmira 
ejemplar y todas las cosas que se quieren implementar, este tema de 
comunicaciones ha sido un tema bien álgido, porque nosotros realmente en 
los cuatro años anteriores hubo muchísimo recursos y aquí estamos viendo 
de que prácticamente y con la mitad de lo que la otra administración invirtió, 
se van a sacar todos estos proyectos adelante. La modernización de todos 
estos espacios que se están buscando. Y aquí hubo un sufrimiento muy 
grande por parte del periodismo. Palmira. Yo si le digo director y usted debe 
tiene el compromiso moral, ético, porque usted es una persona que ha estado 
en los medios de comunicación de Palmira, no como otros que nos traían 
personas ajenas a nuestro municipio. 
 
A lo primero, personas de Cali, ya luego que le dieron la oportunidad algunas 
personas de Palmira y pero que realmente era otro enfoque, no era un 
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enfoque para favorecer la red de del alcalde saliente y que hicieron una 
campaña fuerte porque era muy fuerte en este tema en las redes sociales, 
pero que realmente no le dejaron mucho al municipio. 
 
El periodismo de Palmira prácticamente se desapareció muchísimos. 
Entonces este sea un compromiso grande. Director que usted debe decirle al 
señor alcalde de que piense en el periodismo Palmira, que no van a dejar a 
los periodistas aquí. El alcalde, como dice uno, se llenó, pues también de 
viento, de euforia, el alcalde Víctor Ramos, y dijo que muchas cosas para la 
gente. 
Palmira, mano de obra de Palmira, muchas cosas de Palmira, porque nosotros 
fuimos aquí enfático y había muchos concejales que hacían y o realizaban. Y 
nos quejamos mucho de que el gran porcentaje de los recursos de Palmira 
se lo llevó la mano de obra de Cali. Entonces yo creo que el alcalde Víctor 
dijo pues que le iba a dar la oportunidad a los Palmira, Y yo si voy a hacer 
también mucho énfasis y voy a estar muy pendiente director de estas 
situaciones. aquí de que los periodistas de Palmira tengan esa oportunidad. 
La gente todavía ve, escucha, pues el radio en la en la montaña, en los 
diferentes corregimientos, la gente todavía y no es solamente las plataformas 
digitales, entonces que ustedes también puedan revisar y le den la 
oportunidad a la gente de Palmira decirle también que y por parte de esta 
curul y yo se que todos mis compañeros el agradecimiento también, porque 
es que el Concejo vuelve a tener nuevamente esa que lo están visibilizando 
también, porque aquí nosotros hoy contamos con las personas que tiene 
contratada el Concejo y las personas que la Dirección de Comunicaciones nos 
envían para que también nos hagan el cubrimiento.  
 
Nosotros somos un pilar fundamental para la administración que no se dieron 
en la administración pasada por tanta polémica y tanta controversia. Al final 
salió perdiendo Palmira. Pero bueno hoy tenemos esa posibilidad, empezara 
a recuperar y hacer cosas muy positivas y tenemos que ir de la mano. 
Por eso Director aquí nosotros a diario, no solamente en las sesiones 
extraordinarias, sino en las ordinarias, cuando volvamos o todas las cosas del 
Consejo. Nosotros necesitamos también de la de la dirección de 
comunicación. En toda esta situación, las TIC también nos han venido a 
ayudar con todos los temas de los computadores nos han venido a a 
implementar cosas también aquí a la corporación y eso lo agradecemos 
porque nosotros estamos pidiendo para unas cosas, somos muy importantes 
y para otras a veces no, Yo se lo dije al señor alcalde que nos se en cuenta 
para los diferentes eventos y usted es director de comunicaciones y eso le 
compete también a través de la Secretaría General del Concejo, a hacernos 
saber toda la agenda, también de los diferentes eventos que tenga el señor 
Alcalde para que cada uno de los concejales pueda acompañar estas visitas. 
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Es lo que uno dice. Sí, somos muy importantes para aprobar todo lo que nos 
traen aquí, pero para otras cosas no, eso. Estábamos acostumbrados a 
administración porque no hacíamos parte de ella y por eso tanta, tanta 
inconveniente hubo en los cuatro años anteriores. 
 
Pero hoy, hoy hacemos parte, hoy tenemos una coalición de consejo de 18 
concejales, digamos que están apoyando la iniciativa de Víctor Ramos y 
digamos que el otro considera el compañero Héctor Fabio es una persona 
que no ha estado aquí atacando esa administración, sino que está dando 
sugerencias, técnicas responsables a todas y alguna anomalía o alguna cosa 
no se está haciendo bien. 
 
Ha salido él como un gran profesional a decir técnicamente las cosas y dando 
sus aportes. O sea que hoy prácticamente la administración tiene un gran 
compromiso de que debe hacer una gran alcaldía. Hoy todas las fuerzas a 
hay no sé qué pueda pasar después, pero a hoy todas las fuerzas del 
municipio de Palmira están hechas que se haga una buena administración, 
pensando en la ciudad, pensando en toda la comunidad. 
 
Palmira Sea que usted también tiene un reto grande. Director Conozco su 
trayectoria, sus inicios. Se lo dijo en la exposición una persona que se ha 
hecho a pulso, que no ha nacido en cuna de oro, que no le han regalado 
nada, que ha hecho parte de los diferentes programas de nuestro municipio 
y sabe lo difícil que es mantenerse vigente en los programas de No es de 
aquí de Palmira, que tuvo la oportunidad de ir a nivel departamental Regional 
nacional y que estuvo en muchos evento internacional y que de aquí de 
Palmira, ya que nosotros tenemos que sentirnos orgullosos que hay desde 
esta dirección hay una persona con gran capacidad, una persona joven que 
tiene mucho futuro y mucho camino por delante y lo que nosotros le pedimos. 
Hoy vemos que con unos recursos normales diría yo que hasta pocos, se está 
haciendo un buen trabajo y que se esta contratando la mano de obra de 
Palmira y que la gente esta llegando a cada uno de los rincones y que hoy 
vemos una muy buena difusión. 
 
Entonces decía de los mejores éxitos Carlos André en esta dirección. Lo 
mismo a Mauricio que cada que hemos tocado la puerta aquí, nosotros desde 
la Corporación han estado pues pendientes con este tema de la tecnología, 
que también es, es, es muy valiosa y que la requerimos y que sé aquí 
nosotros de la corporación tenemos muchos vacíos, muchas cosas, y 
necesitamos pues de la ayuda también de ustedes. 
 
Muchas gracias Presidente. 
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EL PRESIDENTE: Con todo gusto, Honorable Concejal, tiene el uso de la 
palabra del concejal Andrés Fernando Cuervo Orejuela del partido de la U. 
 
 
H.C. ANDRES FERNANO CUERVO: Con mucho orgullo con los muy buenos 
días para todos. 
 
Y buenos días de mis compañeros a la mesa.Verdad que es un agrado tener 
aquí a dos grandes personas Mauricio, que lo conozco hace mucho tiempo, 
y Carlos Andrés no iba a hacer el uso de la palabra que ayer estuvimos en 
comisión y lo hice, pero de verdad que si celebro que esté un amigo ahí en 
la dirección de comunicación. Yo soy concejal desde el 2020 y en el cuatrienio 
pasado todos los directores Carlos Andrés, que pasaron por allá por esa 
dirección fueron enemigos número uno del Concejo Municipal. 
 
Uno de ellos se prestó pa venirnos a tomar fotos a todos y exponernos en 
una valla de la 42. Y eso no se debe hacer porque lo digo, porque de verdad 
con agrado veo un rubro que vos tenés y que en estos 100 días y ha hecho 
un trabajo sin fin, con mucho amor y sin mucho esfuerzo para dar a conocer 
no solamente lo que está haciendo el alcalde, sino lo que está haciendo la 
administración en pleno, porque lo que ustedes hacen de 
telecomunicaciones, de exaltar el Concejo, o más bien de exaltarnos, de 
participar el Concejo, de darle la oportunidad a la gente, al gerente líder, de 
darle La oportunidad Integración al gobierno que hace un trabajo muy 
importante y a la cultura. Es lo que se debe hacer desde esa Secretaría. Pues 
celebro que vos estés ahí como lo dejó Felipe. Me quitó las palabras un 
muchacho que viene desde abajo, que ha estado en que han estado. Yo creo 
que ha sido el único Palmira que ha estado cubriendo uno de los eventos 
más importantes a nivel mundial. 
 
Y esa es yo. Vos te celebró mucho, que se celebró mucho y te lo dije ayer y 
vuelvo y lo digo, que participes al Concejo Municipal. Ayer lastimosamente 
estamos en comisión, hoy que estamos todos lo digo, el concejo. Nosotros 
aparecimos ya en un video de la página del alcalde y estamos apareciendo 
con la opinión y aspiro, espero que se siga aquí en adelante en el informativo 
y eso es muy importante. 
 
Y eso es muy importante porque no nos tienen a nosotros rezagados. 
Presidente usted también sale el primero, entonces de verdad que yo diría 
que casualmente en las dos direcciones, aquí hay dos direcciones que se dan, 
que se dan mucho la mano. Ojala, como dijo Felipe, Carlos, Andrés, ojalá 
tengas presente a todo el periodismo de nuestro municipio, porque es muy 
importante la radio, es muy importante de que llegue a cada uno de los 
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rincones de nuestro municipio, informemos que está haciendo el alcalde por 
medio de la tecnología. 
Mauro Tratemos de llegar a donde no se ha podido llegar, que eso es verdad. 
Yo sé que no tenemos un recurso muy grande, pero de todas maneras hay 
que llegar a todos lados. Anoche el sector de Las Mercedes había un 
operativo de la alcaldía y de verdad que ha dejado unos resultados y eso es 
la muestra que le tenemos que dar a los ciudadanos, porque es que nosotros 
aquí somos elegidos y a ustedes que por sus hojas de vida están en esos 
cargos, es para trabajar por los ciudadanos. 
 
Es que el ciudadano no es enemigo, el enemigo en nosotros, el ciudadano el 
que viene aquí y nos dice cómo está la ciudad. Entonces sí, es verdad, me 
siento muy cómodo que ustedes estén ahí, me siento muy cómodo que 
búscalos. Andrés, como ayer te lo dije. Gracias por participar, porque es 
verdad. Venimos de estar con enemigos de la administración pasada, porque 
eso era enemigo de aquí, del Concejo municipal. 
 
Entonces nada, Presidente, solamente quería dar esta apreciación. 
Muchísimas gracias. 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el concejal Héctor Fabio Velasco 
y se prepara Ángela Vázquez Peralta Gracias, Presidente. 
 
H.C. HECTOR FABIO VELASCO:  Quiero hacer primero buenos días al 
director y a los dos directores, a los concejales, al público que nos ve y que 
está presente. La primera es una pregunta para el director de 
Comunicaciones frente a la ejecución del gasto hasta la fecha, el día de hoy, 
director, si me podría resolver ese interrogante de resto frente a las 
observaciones en cuanto a la línea base de producto y meta de producto de 
las estrategias que tiene, pues no, no tengo como mayor observación. 
La mayor, que son muy pocas, son dos. Frente al director de de el de las 
TICs, quería preguntarle en las metas del Plan de desarrollo. Observo, por 
ejemplo, no sé si en la meta, en la estrategia que hace referencia a los 
centros de innovación y exposición de datos de dotados. Ahí se está 
incluyendo a los centros de inteligencia artificial, porque cuando revisamos 
el indicador de producto no observamos los de manera específica. 
 
El componente de inteligencia artificial, puede que como está formulada, 
como está formulado el indicador, como es, de manera general recoja, pero 
sí me parece importante y se lo dejo como una sugerencia que de manera 
específica se detalle la inteligencia artificial, sea en centros, sea en 
programas. Pues porque todos sabemos que esa es hoy la vanguardia en 
temas de tecnología e innovación en el mundo. 
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Usted colocó aquí en la gestión el Centro de Inteligencia Artificial. Es una 
gestión que el Ministerio de las TICs se logró, pues materializa ya el ministro 
y al ministro dijo sí al Centro de Inteligencia Artificial en Palmira, lo que le 
corresponde a la Administración, como se le manifestó al alcalde, es colocar 
el lote y obviamente los gastos de funcionamiento para que Palmira tenga 
un centro de inteligencia artificial. 
 
Y yo creo ahí, director, que eso sí que es de su responsabilidad, de su resorte, 
que se pueda gestionar rápido, porque ya digamos, hay un sí del Ministerio, 
pero ese sí hay que materializarlo con la propuesta del lote. Me imagino que 
ahí le tocará a usted dialogar con la oficina de Recursos Públicos, de Recursos 
Físicos para mirar el lote y que los Palmira puedan tener un centro de 
inteligencia artificial, que hay una inversión importante de recursos del orden 
nacional para para construirlo. 
 
El otro, el otro tema con relación a los indicadores de productos. Director 
hace referencia a el tema del Internet. Aunque el Internet en la SER 
educativas no lo contrata la dirección en la que usted tiene a cargo. Pero la 
información que tengo es que el servicio en internet. En las leyes educativas 
es deficiente. Buscar la forma de mejorar las condiciones del servicio de 
Internet en las redes educativas porque la verdad es una tarea educativa, 
sino un servicio de Internet óptimo. 
 
Es difícil que se puedan plantear modelos educativos y que los estudiantes 
pue lo puedan recibir de la misma manera. Entonces esas son mis 
observaciones en cuanto a los indicadores. En cuanto a las metas de 
producto, creo que fue la mayor inversión está en los sistemas de información 
institucionales actualizados. Es que ahí también hay una inversión, creo que 
12 mil millones de pesos y no sé si queda como corto el recurso, la inversión 
de 600 millones, reiterando en el indicador de producto de Centros de 
Innovación de Exposición dotados. 
 
Muchas gracias, señor Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Tiene la palabra la concejal y primera vicepresidenta Luz 
Ángela Vázquez Peralta, y se prepara Gustavo Díaz. 
 
H.C. LUZ ANGELA VAZQUEZ : Muy buenos días y darle la bienvenida a los 
dos directores de comunicación y a las Tic´s decirles que al de comunicación. 
Doctor Andrés, decirle que Carlos Andrés decirle que me alegra mucho y 
aplaudo de que usted que comenzó es de aquí, es de Palmira. Con el 
periodismo ya vaya a iniciar con los periodistas de Palmira, tanto en las 
emisoras como en las redes. 
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Decirle que aplaudo mucho eso y yo sé, yo sé que ellos andan preocupados 
pues por, porque ya llevamos prácticamente casi cinco meses y sé que ellos 
siempre están presto a las noticias del municipio de Palmira. Entonces me 
alegra mucho que ya a partir de junio podamos ayudarle a los periodistas y 
a todas las emisoras de aquí, a Palmira, al Ingeniero Hormaza, decirle que 
mire su informe y estoy muy contenta porque sé que las comunidades rurales 
siempre han sido olvidadas por el municipio, pero sé que ahora con la 
dirección que usted tiene lo veo muy enfocado al sector rural. 
 
Decirle que lo que decía mi compañero Héctor Fabio. Yo le pido 
encarecidamente que miremos cómo podemos ayudar a las instituciones 
educativas, porque en la instituciones educativas hay muy mal servicio 
Internet y usted sabe que si queremos sacar a Palmira la antena Educación, 
debemos de tener las herramientas que todos esos rectores y las 
instituciones y docentes puedan trabajar bien. 
 
Decirles que les deseo muchos éxitos y sé que, con este plan de gobierno, 
con este plan de desarrollo que estamos estudiando y que lo vamos a sacar 
adelante, usted van a van a salir adelante mil y mil gracias y desearles 
muchos éxitos en esta, en esta alcaldía. 
 
EL PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra concejal Gustavo Díaz Gómez 
 
 
H.C. GUSTAVO DIAZ GOMEZ: Gracias Presidente, un saludo. Muy un 
saludo muy un saludo muy especial para toda la mesa de trabajo para todos 
los compañeros concejales, para los asistentes y quienes nos siguen a través 
de las redes sociales, pues darle la más cordial bienvenida a los directores de 
comunicaciones, director también de tecnología. Bueno, lo retiraré y 
empezaré de nuevo con nuestro director de Comunicaciones, Carlos Andrés 
Arias, y de verdad que en mi condición también de comunicador social y 
periodista, uno se siente tranquilo cuando sabe que quien representa este 
gremio es alguien que viene precisamente de base y eso se lo manifestaba 
en comisión. 
Y yo creo que lo importante es nunca olvidarse de donde se viene, porque 
de esa manera se sabe para dónde vamos a llegar y qué importante saber. 
He escuchado ayer que ya se viene el plan de medios donde se va a tener 
en cuenta sobre todo a esas personas que se la han luchado desde el 
periodismo, sobre todo preparándose para siempre entregar lo mejor de 
ellos. 
Y yo creo que es una apuesta muy grande que tendrá su administración de 
devolverle, sobre todo esa tranquilidad de los periodistas que se habían 
tenido olvidados, pues en los años anteriores, sobre todo en la administración 
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municipal, Solamente quiero y me queda la inquietud de lector. Una de los 
informes precisamente que recibimos por parte suya fue el gran presupuesto 
que tuvo la administración anterior. 
¿Y aunque no vamos a tener un retrovisor porque eso lo tenemos muy claro, 
pero sí, qué bueno saber es qué presupuesto, o sea, así no? Para que no lo 
recuerde en el cuatrienio del gobierno anterior. Y cuánto tenemos en esos 
momentos y cuáles esa diferencia para reconocer los impactos de la 
administración municipal anterior y luego hacer un balance cuando pasen 
estos cuatro años y saber realmente que cómo se trabaja sin tantos recursos 
y con más gestión por ese lado. 
Ayer también vi un gremio de periodistas muy importante. Después de que 
terminamos la comisión había y lo invito Director. Ellos estaban acá reunidos 
con Colpensiones, pues estaban reunidos, obviamente hablando de las Beps 
y muchos de ellos están interesados en empezar a cotizar pensión. Yo sé que 
obviamente, y como lo sabemos y reconocemos, el presupuesto no es el más 
amplio, pero de todas maneras no está de más escuchar esta de 
requerimiento y esa necesidad de muchos periodistas que quieren empezar 
a cotizar. 
Pero qué bueno es también sentirse respaldados por parte de la 
administración para saber cómo de pronto guiarlos, orientarlos y asesorarlos, 
que lo que reciben también puedan de ello de una u otra manera ir aportando 
a ese tema de pensión, pero que ellos están prestos a construir esa ciudad 
desde obviamente sus medios de comunicación, acercarlos al tema educativo 
para que ellos se sigan formando y siendo obviamente más profesionales de 
lo que son. 
Dejando ya ese tema de comunicaciones a un lado, pues ya mi intervención 
con el director de Tecnología ayer lo hablábamos y de verdad que aplaudo 
esa gestión también que se va obviamente a garantizar con el Ministerio de 
las TICs. Yo creo que el tema que se hablaba de las juntas de internet, yo 
creo que es una apuesta demasiado importante por parte de el Gobierno 
Nacional, pero que también se ha regulado por esta alcaldía de Palmira, que 
se le lleve sobre todo internet a esa zona rural que tanto lo necesita. 
 
A veces son más incomunicados que cualquiera, pero bueno, como le 
mencionaba también director, hay poblaciones que requiere sobre todo en la 
zona urbana, también esos pilotos poderlo gestionar y poder preparar sobre 
todo algo que beneficie también a esas poblaciones. Y me refiero, por 
ejemplo, personas de Zamorano, persona de Ciudad del campo, personas por 
ejemplo en la zona urbana como Coronado, Caimito y como le mencionaba 
también el barrio San Pedro, esos barrios que obviamente tienen una gran 
cantidad de habitantes y que son de escasos recursos que a veces muchos 
estudiantes no tienen, a veces cómo hacer sus tareas porque no tienen 
internet. 
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Entonces que bueno, sería una apuesta, sobre todo pensar en algunos 
puntos, sobre todo en la zona urbana también, que sería de esa manera, 
pues apoyar a las juntas comunales, pero también sobre todo más a las 
comunidades como tal me queda. Y pues como sugerencia y una duda que 
sería bueno de todas maneras replantearlo. Sabemos que va a haber un 
mejoramiento del tema del Coliseo de ferias Álvaro Domínguez Vaya silla, 
porque se va a convertir un centro de eventos y que bueno es que poderlo 
trabajar de la mano con Corfe de Palmira y también con la Secretaría de 
Cultura, ha pasado siempre algo y eso le ha sucedido. Muchos de los 
periodistas cuando me tocaba transmitir, a veces desde Coliseo de Ferias 
para dar a conocer lo que se venía haciendo, pues sabemos que por el tema 
de tener el Comando sur al lado es muy difícil tener comunicación y o internet 
realmente porque se va la señal. 
Y sé que a veces los comunicadores quieren hacer un buen trabajo, sobre 
todo haciendo cubrimiento de la feria, pero no ha sido fácil. No sé que se 
pueda hacer que estrategias tener de la mano con la policía. Sabemos que 
por el tema de la seguridad aísla un tema de conectividad, pero qué bueno 
es que en esta feria le apostemos a que todos estemos hablando 
precisamente de Palmira, de lo que se vive en el Coliseo de Ferias sin ninguna 
interrupción en tema de internet y de y de señal. 
 
Esa es mi intervención, deseándoles éxitos en la labor que tienen tan grande 
de poderle llegar no solamente a la gente de la zona urbana, sino también 
de la zona rural. Aprovechar no solamente el tema del Internet, sino también 
el tema de la radio, que son sobre todo la mejor manera y herramienta para 
que la gente de la zona rural se pueda, obviamente enterar de lo que sucede 
en la ciudad de Palmira. 
 
Era mi intervención. Muchas gracias. 
 
EL PRESIDENTE: Algún otro concejal desea intervenir sin ningún otro 
concejal de intervenir desde el favor al segundo vicepresidente, ya que la 
primera no la veo, que asuma la presidencia para que me otorgue el uso de 
la palabra presidente. 
 
ASUME LA PRESIDENCIA EL SEGUNDO VICEPRESIDENTE H.C. 
YULVER MORALES 
 
 
Tiene el uso de la palabra concejal Alexander Nieva 
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H.C. ALEXANDER GONZALEZ NIEVA:  Gracias, señor Presidente. Gracias 
por las garantías para poder intervenir en esta sesión. Muchas gracias. Es 
algo muy especial.A la mesa principal, al director de comunicaciones, al 
director de las TIC, a mis compañeros concejales, las personas que nos 
siguen a través de las diferentes redes sociales, Dos envites muy puntuales. 
A veces el tema de comunicación es por supuesto, ya varios de mis 
compañeros lo han dicho, resaltar esa importante gestión que se ha hecho 
en estos tres meses, cuatro meses ya estamos ya en el 5 mes de gobierno, 
está toda la administración donde se ha logrado mostrar cada una de esas 
gestiones que se vienen realizando por parte de la administración municipal. 
Por supuesto que la gente conozca que viene siendo este gobierno, y pienso 
que esa ha sido una apuesta muy importante frente a cada uno de los 
eventos y cada una de las gestiones que viene haciendo la dependencia, 
Secretaría y por supuesto, resaltar también la participación que ha tenido por 
parte de comunicaciones este Concejo. Entonces aquí ya mis compañeros lo 
han dicho director, lo dijimos desde el principio, cuando se llego a esta 
dirección un hombre con todo el conocimiento para desempeñar una buena 
labor y estamos convencido de que se va a seguir por ese camino, generando 
un impacto positivo y sobre todo mostrándole a la comunidad lo que viene 
siendo la administración municipal. 
 
Por supuesto, unirme también a esa solicitud que han realizado varios de mis 
compañeros, celebrar que ya se esté trabajando en la participación de los 
medios de comunicación del municipio de Palmira, de todo el periodismo. 
Palmira, que prestan una labor importante para tener informada a toda la 
comunidad. En cuanto al tema de las TIC, yo tengo dos inquietudes Director 
uno lo que tiene que ver de pronto de los en los indicadores que me lo me 
lee claridad. 
 
De pronto no sé en cuál indicador está bueno resaltar, por ejemplo, el del de 
las capacitaciones que me imagino que es el de las capacitaciones. Tiene que 
ver con los punto digital que hoy están funcionando en el municipio de 
Palmira, que vienen prestando una gran labor y por supuesto viene 
importante que se pueda fortalecer este proceso. Hoy. ¿Cuántos puntos 
seremos actualmente? 
 
Creo que son tres, tres que viene importante, pues no sé si se tiene dentro 
de los indicadores. pero bien importante el indicador que hoy tienen tres y le 
apuestan a la 16. ¿Qué es lo que veo ahí en la meta? Si me corrige me 
corregirse director, pero muy importante que se pueda fortalecer este 
proceso del punto Vive digital. 
 
Otro punto que siempre me llamó la atención, que no lo veo, no sé que 
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indicador está director es los puntos wifi que existen en el municipio. Hay 
unos puntos wifi que están por la administración municipal y hay otros puntos 
que son departamentales, pero si bien importante que se pueda fortalecer 
este proceso. Hay algunos que no sé si se encuentran en funcionamiento. 
 
Saber cuántos hay en funcionamiento, cuáles se tiene dentro de la meta. 
Ampliar. Sé que existen algunos parques y algunas instituciones que aunque 
que requieren o que o algunas comunidades del sector rural que vienen 
solicitando que se pueda tener en cuenta estos puntos WiFi y que bueno, 
pues que la administración en este cuatrienio puede ampliar. Es importante 
servicios de internet comunitario que viene siendo de servicio a la comunidad. 
Es era como mis inquietudes frente a las dos presentaciones. En lo demás, 
cierto que es un plan importante, unas metas importantes que tiene cada 
una de las dependencia que conocemos de del profesionalismo, por 
supuesto, de sus calidades humanas. Tanto el director de comunicaciones 
como el director de las TIC y sabemos que van a generar un impacto 
importante para dar cumplimiento a cada una de estas metas que ustedes 
tienen proyectadas para el cuatrienio en esta Palmira ejemplar. 
 
Muchísimas gracias señor Presidente. Tiene el uso de la palabra el concejal 
manera. 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal John Freiman 
Granda 
 
H.C. JOHN FREIMAN GRANADA:  Gracias señor Presidente. Para hacer un 
pequeño comentario antes de empezar y dándole los saludos a los dos 
directores y concejales que antes de otorgar la silla temporalmente la 
presidencia, pregunté a todos los concejales quien deseaba el uso de la 
palabra y ninguno contestó. Esa es la garantía. Están dadas siempre por esta 
mesa Directiva y esta corporación. A cada uno de los honorables concejales 
antes de que vaya concejal Alexander nieva. 
 
sobre el tema, que tiene que ver con comunicaciones, ya lo mencionó varios 
mis compañeros, pero si quisiera hablar de tres puntos, el primero, que creo 
que es importante, el secretario, es analizar algo que se llama marca de 
ciudad. Esencialmente la ley prohíbe que los municipios tengan un logo 
exclusivo por cuatro años, pero no prohíbe algo que llama marca de ciudad. 
Palmira En los últimos años no apoyo a establecer una marca de ciudad y no 
la apoyo. Potencializar Hay uno estudio de la Universidad Pontificia 
Bolivariana que realizó hace algún tiempo donde daba algunos detalles de 
cuál podía ser el nombre que suscitaba a nuestra ciudad sobre el tema de 
marca de ciudad y en ese orden de ideas creo que es importante empezar a 
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buscar cómo Palmira empieza a hacer a nivel nacional e internacional una 
marca ciudad que es distinto a un nombre o a un logotipo, especialmente de 
una campaña política o de un gobierno de turno. 
 
Esencialmente Dos. El tema de plan de medios Palmira, desde que inició la 
administración actual, le ha venido dando oportunidades a los Palmira. Y en 
eso creo que hace una filosofía importante y respaldada por este Concejo. 
Que los que tengan ese oficio, esa vocación, esa experticia, ese 
conocimiento, esa experiencia, pues tengan la oportunidad de desempeñar 
ese y trabajar en la administración pública y que es importante que cada uno 
diferentes medios de comunicación tanto escritos radiales, televisión digital 
hoy en día, pues tengan la oportunidad de estar dentro de ese plan de medios 
para llegar a los diferentes rincones del municipio de Palmira con la noticia 
no En todos los rincones de Palmira llega la parte digital. 
 
No en toda parte llega la parte de televisión, en la parte montañosa o en la 
parte rural. No en toda parte llega el tema de radio. Existen audiencias para 
cada uno hechos y es importante hacer la mezcla de cada uno. Para poder 
llegar a estos diferentes rincones necesitamos transmitir de lo que se está 
haciendo dentro de la administración municipal. 
 
Si uno ve Temas de orden digital uno ve que por ejemplo, existen algunas 
páginas que en un determinado momento cogieron un gran auge porque allí 
se mandaba muchísima información amarillista o amarillista y la publicaban 
y la gente decía hoy mandar denuncias Palmira para que eso se vea y toda 
parte, porque eso empezó a ser una tendencia. Creo que es importante 
empezar a hacer cubrimiento de las diferentes eventos, noticias de cada una, 
diferentes secretarías de cada uno, diferentes ente descentralizados, para 
que la gente, el ciudadano sepa que está haciendo la administración 
municipal en temas de seguridad, como por ejemplo con el programa Pumas, 
en el tema de salud, como Palmira cuida lo que hicieron ayer, por ejemplo 
con el programa Palmira en mi casa, empezar a que esas diferentes noticias 
de la diferentes tareas empiezan a recopiladas direccionadas por su dirección, 
pero que empiezan a llegar a los diferentes sectores de la ciudad para que la 
gente sepa que se está trabajando en cada uno de los diferentes temas de 
ciudad que le identifican en materia de educación, en materia de salud, en 
materia de infraestructura, en materia de deporte, en materia de cultura, en 
cada uno diferentes eventos. 
 
Cada Secretaría produce una noticia que Secretaría produce un evento, 
produce una actividad y ese proceso será muy importante replicarlo ya lo 
conocer para que la gente por ejemplo ayer, hoy, ayer hubieron varios 
programas en el sector se impactó a mi casa y todo el sector de Mirriñao con 
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un programa de limpieza, pero si uno va acá al costado de la otra parte de 
la ciudad, en el Coliseo de Ferias, habría un tema de oportunidades en 
materia de empleo con emprendimiento. 
 
Por la noche había un tema con Plan Avispa y programa Pumas, o sea, temas 
de seguridad, temas de medio ambiente, temas de emprendimiento y todo 
eso hay que dárselo a conocer a la ciudadanía para que la ciudadanía sepa 
que se está trabajando en varias esferas de forma simultánea y eso ya será 
parte de su liderazgo, que como bien usted lo ha construido, es de 
muchísimos años que lo conozco y que de esa época se de su talante y su 
energía para trasmitir la noticia es que podamos trasmitir todas las noticias 
que se puedan de lo que está haciendo esta administración. 
 
Encabeza el señor Alcalde Víctor Ramos, porque en últimas necesitamos que 
la ciudadanía esté permanentemente informada de lo que hoy está 
sucediendo. Si Usted analiza y usted que es experto en el tema de 
comunicaciones. Hoy la gente, por ejemplo, las personas antiguamente se 
sentaban a las 12:30 del día a ver noticieros. Hoy en día yo creo que ese 
porcentaje que en ese momento se sentaban al frente a un televisor a colocar 
Caracol o RCN o tele pacifico, la una la tarde, hoy no es el mismo porcentaje 
hoy porque hoy ya las redes sociales han avanzado muchísimo en el tema 
noticias, entonces ya hoy se entera uno permanentemente lo que está 
sucediendo, casi que en forma instantánea. 
 
Entonces por eso es importante empezar a transmitir de lo que está 
sucediendo en cada uno de los rincones del municipio de Palmira. En el tema 
de las TIC, director o más, aquí hay unos temas muy importantes que se han 
avanzado, pero creo que tenemos que seguir avanzando en lo que tiene que 
ver con los trámites en línea y la página municipal de la Alcaldía, trámites 
que le permiten al ciudadano no tener que hay veces venir hasta acá para 
pedir algún tipo de información, porque esencialmente, por ejemplo 
anteriormente el ciudadano tenía que venir de la parte rural al municipio, a 
la cabecera, por un papel que se llama uso de suelos, documento que se 
puede descargar, descargar, imprimir y posteriormente reenviar trámites 
como nomenclatura de estratificación. El tema del predial, por ejemplo, usted 
sabe que se ha ido avanzando tanto predial como ICA y la gente ha ido 
pagando hoy en día gracias a la tecnología y al uso de las plataformas que 
en ese momento se utilizan para el pago y transferencias. Creo que tenemos 
que seguir brindándole al ciudadano cómo lo acercamos, cómo le brindamos 
esa cercanía para que una u otra forma sienta que la Administración le puede 
prestar unos trámites de forma muy cercana, muy austera, sin tanto trámite 
y que uno de otra forma él puede hacer su trámite casi que sin salir de casa. 
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Y allí tenemos que tener una apuesta, lo que tiene que ver con los trámites 
en línea con el tema de la página web de la Alcaldía, para que todos los 
diferentes procesos pues se puedan hacer casi que desde cualquier 
plataforma y desde cualquier inclusive celular o computador. Y en ese orden 
de ideas, aquí hay varios puntos. Primero las zonas wifi. 
 
Creo que Palmira tiene que empezar a convertirse en unas diferentes 
ciudades pioneras a nivel de ser una ciudad de conectividad, Internet en cada 
uno, diferentes aspectos, no únicamente en los parques públicos, sino las 
juntas de acción comunal, en las instituciones educativas y que eso permita 
involucrar al ciudadano, poder involucrar a al administración municipal. 
Porque lo digo, porque hay unas apuestas en construir unas herramientas. 
Hay unas apuestas que el señor Alcalde ha mencionado y que los secretarios 
de despacho aquí ha mencionado que van a unir unas plataformas para que 
de cualquier punto o de cualquier sitio móvil o computador usted pueda 
transmitir una denuncia, una necesidad o un problema. Y para eso se 
necesita en algunas circunstancias, conectividad. Y creo que es importante 
lo que se pueda desarrollar en los diferentes sitios, con las instituciones 
educativas, con las es, con las Juntas de Acción Comunal y los parques 
públicos, el zona de Internet. 
 
Y allí hay una apuesta y una apuesta que usted la tiene para fortalecer y 
sacar adelante. Y lo segundo son los puntos bien digitales donde se tienen 
unos. En la ciudad se tiene un honroso uno. En Caimito, creo que uno aquí 
en el centro. Si la memoria no me falla y creo que es importante tener 
apuestas para llegar a otros rincones de la ciudad con esos puntos vitales, 
pero empezar a fortalecer lo que tiene que ver con la capacitación a la 
ciudadanía y lo que necesita hoy el ciudadano. 
 
Para eso usted ha dispuesto de un personal para que esté ahí pendiente y 
dando alguna serie de capacitaciones, pero creo que a esos puntos vive 
digitales. Creo que hay que sacarle más el jugo y empezar a ofertar algunas, 
algunos, algunas cosas de conocimiento para que el ciudadano que a veces 
adulto mayor, algunos adultos jóvenes, que es profundizar sobre aspectos 
de medios de comunicación, de sistema de información, pues lo puedan 
hacer desde los diferentes puntos bi digitales que hoy existen. 
 
Lo repito, creo que hoy tenemos tres Rozo Caimito, que es el que esta Casa 
de Justicia creo, y el que está aquí en la 28, esencialmente, y creo que 
podemos llegar a otros diferentes sectores. Antiguamente habían algo que 
llamaba kiosco digitales, creo que los digitales los levantaron y de una u otra 
forma, pues creo que sí hay que llegar a esa potencialidad de los medios de 
información. 
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Hoy en día para nadie es un desconocimiento que los sistemas de información 
está mandando. La parada. Hoy en día el tema de la inteligencia artificial no 
es una, no es una falacia, no es una ilusión o es una realidad que muchísimos 
la desconocemos y muchísimos vamos a tener que enfrentar y nuestros hijos 
van a tener que empezar a luchar con ese tema que se llama inteligencia 
artificial y todo lo que demande en materia de Internet, en materia de ciencia 
y en materia de innovación. 
 
Y allí hay una apuesta y ahí tiene usted la apuesta, director, para que una u 
otra forma saque adelante parte de esos diferentes proyectos y propósitos 
que hoy tiene la Dirección de Comunicación de Tecnología y Ciencia del 
municipio de Palmira. Yo siempre he sido un partidario de que allí hay unas 
palabras que a veces se mezclan entre tecnología, innovación y ciencia, que 
una u otra forma uno diría que la ciencia es tiene unas funciones que van 
más allá de lo que es, únicamente colocar y brindarle apoyo a las diferentes 
secretarías, hacer parte del sigue de la Alcaldía, estar pendiente de la página 
web de la Alcaldía municipal, de los puntos digitales. 
 
Creo que el tema de ciencia e innovación tiene es una palabra muy grande y 
que una u otra forma hay veces que pequeño. Primero con el presupuesto 
que usted tiene y con hay veces las estrategias que puede desempeñarse en 
ese mecanismo siempre lo ratificaron o únicamente ahora, inclusive desde 
cuando estuvo Rosario Tazama, que en su momento fue directora de las TIC, 
que esencialmente aquí tenemos que trabajar. 
 
¿Por qué? Porque Educación también maneja muchas partes. El tema de 
ciencia, innovación y tecnología, con el tema de robótica, con el tema de 
proyectos que ellos tienen materia tecnológica. Ojalá puedan hacer un 
compendio y una compenetración, porque son actividades que pueden ser 
flexibles, pero que una otra forma de pueden complementar para que tanto 
la educación como lo que ustedes manejan de una u otra forma se puedan 
complementar, se puedan fortalecer y podamos llegar a más instituciones, a 
más ciudadanos y a más comunidad. 
En el tema de las instituciones educativas, a pesar de que no es parte de su 
resorte de forma directa, pero creo que con su experticia y conocimiento en 
compañía de la Secretaría de Educación o a la vez pudiera llegar a las 
diferentes instituciones que hoy sufren por materia de conectividad. La zona 
rural sufre por materia de conectividad. Los que vivimos en el campo 
sabemos la problemática que existe en el tema Internet. 
 
El Internet llega cansado a la zona rural. En algunos puntos hay que pedirle 
permiso para coger señal porque el tema es bastante difícil, bastante 
complejo, tanto en la parte montañosa como la parte plana. Aquí, 
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esencialmente en Rodeo, se está llevando fibra óptica por parte de Celaya 
hasta unos puntos. Los otros son unos operadores que compran fibra y 
venden fibra supuestamente óptica, cosa que no es a esos ciudadanos de la 
Torre, La Acequia Matapalo y Obando. 
Sí, conozco las dificultades que tenemos aquí, esencialmente en la parte 
plana. 
 
¿No? 
 
Igualmente conozco lo que sucede en la parte montañosa, que es peor. 
Entonces creo que el tema de mirar cómo se fortalece para que estas 
instituciones educativas se llegue con conectividad, se llegue con Internet, 
llegue con mayor cobertura, Creo que es esencial para la institución 
educativa, pero para la comunidad y ojalá allí usted pueda trabajar de una 
forma enlazada, de forma conectada con la Secretaría de Educación, para 
que tengamos una ciudad con mayor conectividad, con mayor internet, zonas 
públicas y que una u otra forma. 
 
Pues hoy empecemos a hablar de la era de la inteligencia artificial y de lo 
que se viene es el futuro como robótica, porque para nadie es un secreto. 
Viene ahora así como va a haber problemas de agua hacia el futuro, así como 
hay problemas de alimento hacia el futuro, así también va a haber problemas 
de inteligencia artificial y robótica hacia el futuro. 
 
Y eso es lo que está demandando y yo lo que se destacó siendo en el mundo 
donde hay, por ejemplo, muchos, pero muchos, muchísimos jóvenes, desde 
hacer más que tener un oficio se le influencer o youtuber, más que tener un 
Oficio. 
¿Usted que quiere ser youtuber? Porque allí yo me gano tantos millones de 
pesos diarios, me he Pero hay un oficio que es aprender. No, no, no, eso. 
Entonces se hace el futuro. Solamente construimos youtubers, construimos 
influencer, construimos nuevamente personas. Bajo esa óptica. ¿Los otros 
oficios, entonces, en dónde van a ir a quedar? Creo que tenemos que trabajar 
de una forma paralela para que así como trabajamos para robóticas y cómo 
trabajar la inteligencia artificial, así como trabajamos para cada uno de estos 
diferentes procesos, vamos a trabajar para brindarle mecanismos de 
información a la ciudadanía. 
 
Gracias, Presidente. Es usted muy amable y muy gentil. 
 
EL PRESIDENTE: ¿Algún otro concejal va a intervenir? Tiene el uso de la 
palabra Carlos Arias de Comunicaciones. 
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CARLOS ANDRES ARIAS MEJIA – DIRECTOR DE COMUNICACIONES: 
 
Muchas gracias. Concejal Bueno, para darle trámite entonces a las preguntas, 
primero abordar el tema que bien han tocado el concejal Felipe, el concejal 
Gustavo Bueno, todos, porque ha sido una sola voz y créanme que me llena 
de mucha satisfacción ver el compromiso y el apoyo del Concejo Municipal 
hacia los medios de comunicación de Palmira, repetir lo que manifesté mi 
presentación ya gracias a la gestión que hemos realizado y a la voluntad del 
señor Alcalde, porque el alcalde está también comprometido con los medios 
de comunicación de Palmira y el mapa que tenemos de lo sucedido en años 
anteriores, pues no lo vamos a volver a calcar. 
En vez de comunicaciones necesitan el apoyo y más allá de un apoyo es la 
retribución a su trabajo, porque ellos no están solamente para, para, para 
asistir al consejo o para venir a una secretaría a hacer una entrevista. No 
hacen un trabajo de todo un día común y corriente, más de ocho horas 
caminando la ciudad, caminando el camp, hablando con la comunidad. 
Y es menester por parte de la administración municipal tenerlos en cuenta 
en el plan de medios. Claro que sí, claro que sí. Y vamos a arrancar con el 
poder de Dios en el mes de junio y la proyección está para mes de diciembre. 
Ha sido difícil por los trámites públicos, ustedes lo saben, hay que cumplir 
requisitos y demás, pero ya eso lo tenemos adelantado. 
 
Tranquilidad para los concejales, para nuestros colegas, que ya arranque el 
plan de medios y tranquilidad también. Para mí que ese era un tema que me 
tenía sumamente preocupado. He. Concejal Nano continuar con la 
visibilización del Concejo. Claro que sí. He aquí tenemos toda la disposición 
desde la dirección, todo el equipo de trabajo está dispuesto a asumir la 
responsabilidad de seguir visibilizando al Concejo Municipal, 
independientemente del color político de su inclinación política. 
 
Tienen todo el apoyo de comunicaciones porque entre todos construimos una 
Palmira ejemplar y el Concejo es parte fundamental de ello y la comunidad 
necesita saber qué hace su consejo. Y nosotros estamos presos para poder 
visibilizar estos temas tan importantes como el de ahora el Plan de Desarrollo 
Municipal y hablar también de lo que mencionaba el concejal Velasco. Bueno, 
aquí le tengo las cifras, ni más faltaba. 
 
Lo mencioné en el inicio de la presentación, vuelvo a ir a confirmarlas las 
cifras de ejecución en el gasto. Doctor Héctor Nosotros recibimos la dirección 
con total de 1.000.000.000 de pesos del que venía antes de la administración 
anterior. Destinar es la administración anterior hasta antes de aprobar el Plan 
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de desarrollo. Esa fue la cifra que nos dejaron para poder arrancar con el 
plan de medios y otros temas que estaban pendientes y se pidió una a una 
adición de 700 millones. 
 
Es decir, que a hoy contamos con 1.700.000.000 de pesos, de los cuales 
tenemos comprometidos el 65.22% comprometidos y el presupuesto 
ejecutado hasta el momento, el 32.38%, según la proyección que ha hecho 
muy juiciosamente el equipo de Plan de Desarrollo. Encabeza Jesús David, 
nuestro secretario de Planeación. Nosotros para este 2024 debemos estar en 
un presupuesto de, 2.015.424 poco más de 2 mil millones de pesos. 
 
Y para continuar con Gustavo Díaz Gómez, que me preguntaba el paralelo de 
Las De las inversiones anteriores con las de ahora se quiero decir, estimado 
concejal Gustavo, que nosotros en 2024 tenemos poco más de 2.000.000.000 
para 2025 1.000.000, para 2026 tenemos 1.000 y para 2027 tenemos 
1.069.000.000 de pesos la administración. Nosotros para el cuatrienio vamos 
a tener 5.084.000.000 $ la administración anterior y pues aquí no hablamos 
de retrovisor, pero usted me hace la consulta. 
Tuvo una inversión en el cuatrienio 2020- 2023 de 9.767.000.487 .469. Es 
decir, que nosotros en esta proyección del Plan de Desarrollo Municipal, 
tendríamos poco más del 48% de lo que invirtió la administración pasada en 
comunicaciones. De acuerdo, casi la mitad de ese recurso para la doctora 
Luz Ángela, el tema de la retribución del trabajo de los de los colegas 
periodistas. 
 
¿Claro que sí, eh? Vamos a tener en cuenta continuar con el tema de medios, 
Palmira. Y también en esta base quiero llegar a la pregunta del concejal 
Freiman Granada, Presidente del Concejo Municipal, acerca del plan de 
medios agresivos agresivo, que tiene que llegar a diferentes partes de la 
ciudad. Nosotros vamos a trabajar muy de la mano con los medios 
tradicionales, porque ayer lo mencionaba el concejal Triviño. 
A veces en la zona rural no llega la información vía digital, sino que están 
acostumbrados a prender su radio. Eso lo vamos a hacer. Hay que llegar de 
forma masiva en ese sector rural, en el campo Palmira, en los lugares 
apartados en donde no tienen la posibilidad de acceder a internet o 
simplemente aquellas personas que están acostumbradas a su radio pueden 
tener la facilidad para Internet pero viven con su radio, entonces también 
tenemos que llegar a esas personas o su canal local que ahorita están 
convertidos también en plataforma. 
 
Es como como los tenemos aquí en la ciudad de Palmira. Y lo de la posibilidad 
Gustavo, días de la cotización para pensión y demás. Hay que aclarar que el 
plan de medios para los periodistas les permite a ellos poder pagar su 
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seguridad social, que es como uno de los compromisos que debemos tener 
con que ellos tienen para poder cumplir con el con el contrato. 
O sea que eso es una garantía que ellos van a tener su salud, su pensión, su 
aire. L Para poder acceder al plan de medios y pues todas las gestiones que 
se puedan hacer. Ayer lo hablamos acerca de mirar cómo hacemos 
capacitaciones, convenios con la UNAD, convenios con otras universidades 
que puedan venir a apoyar a los periodistas que deseen, porque a veces hay 
unos que lamentablemente no o no quieren ya si poder aumentar su nivel 
académico y es respetable. 
 
Y finalmente lo de la marca de ciudad, mi concejal Freiman, pues nosotros 
tenemos una marca de ciudad en ese momento, es que es Palmira, es mi 
casa. Hemos sido muy cuidadosos con este tema porque no queríamos 
saltarnos una ley que es muy nueva relativamente en Colombia, y es la ley 
anti marcas que se ha ido regulando poco a poco, se ha ido regulando y ya 
observamos algunas, algunas entidades del orden nacional que están 
utilizando esa marca de región o marca de ciudad. 
 
Nosotros por ahora mantenemos Palmira, es mi casa, mantenemos Palmira 
es mi casa y esperar a ver que sigue en este proceso de la ley de marcas, 
porque entonces la verdad no queremos ir en contra de esta ley que viene 
del gobierno nacional y hemos sido, le repito, muy pero muy cuidadosos en 
este tema, porque va también con austeridad en el gasto que ha querido el 
gobierno del presidente Gustavo Petro, no siendo más. 
Quiero agradecerles por su atención. 
 
EL PRESIDENTE: Muchas gracias. Director. ¿Tiene el uso de la palabra el 
director Tics? 
 
ING. ANDRÉS MAURICIO HORMAZA TOBÓN DIRECTOR DE 
TECNOLOGÍA INNOVACIÓN Y CIENCIA: 
 
Muchas gracias, Presidente. Bueno, primero que todo, darles las gracias a 
cada uno de los que intervinieron dentro del proceso, pues de las acotaciones 
de los concejales voy a tratar de cubrir todas las inquietudes que se dieron 
aquí en la intervenciones. En el caso de el concejal Felipe Taborda hablaba 
de que ha tenido el apoyo de la dirección en procesos de las dificultades que 
han tenido como Concejo municipal a nivel tecnológico, pues de pronto se 
me pasa un poquito y en uno de los indicadores que el de servicios 
tecnológicos disponibles, el alcalde está muy empeñado también en hacer 
una renovación tecnológica de los equipos de cómputo, del equipo de la 
Alcaldía. 
Entonces va incluido ahí. La idea es que sabemos que a los concejales en su 
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momento se les entregó unos portátiles que tienen creo que ya casi siete 
años, ocho años más o menos. ¿Sí, sí, no es un poquito más? Entonces pienso 
que ya entraron en el proceso de obsolescencia y estamos, pues no 
solamente en ese proceso de modernización, sino también la modernización, 
edificio de no podríamos considerar en convertir el edificio como un edificio 
inteligente, pero sí semi inteligente, porque la estructura ya no lo permite 
clasificarlo así. 
Pero sí hay unos proyectos de la digitalización, de la del ingreso de las 
personas a la a la entidad a través de de la huella y reconocimiento facial de 
la implementación de. Estamos en el proceso también de mirar con quién se 
puede hacer el proyecto de montar paneles solares. El cambio del 
estructurado por fibra óptica. Entonces, como les digo la idea, pues si yo 
estoy hablando de territorios inteligentes, pero si yo no acomodo primero la 
casa, pues difícilmente puedo dar el ejemplo. 
Entonces en eso estamos trabajando también para estar acorde a la 
proyección del señor Alcalde Víctor Ramos. Referente a lo que dijo el concejal 
Héctor Fabio, hablaba de que de que queda muy corto, pues el indicador en 
el nombre del centro de Innovación y Exposiciones de Dotados y que debería 
de ser más específico, tratamos de dejarlo un poquito más amplio, 
precisamente porque si lo dejamos cerrado solamente a inteligencia artificial, 
pues nos limitaba realmente a lo que nosotros teníamos como proyección. 
Y la proyección también es que desde ahí se convierta en un centro de 
integración de robótica, porque es de conocimiento y creo que lo exprese. 
LA en la oportunidad pasada que estuve aquí. Y es que Palmira 
potencialmente puede ser una unidad, valga la redundancia. Potencia en 
robótica tiene ya una serie de grupos conformados en instituciones 
educativas de nivel privado y público, entonces que carecen de ellos porque 
ellos vienen representando a Colombia en diferentes concursos y año a año 
ellos carecen de apoyo para poder ir a representar a Colombia. 
 
Entonces hay que mirar ese componente de cómo integramos esos grupos 
de robótica y poder hacerle gestión a ese tipo de apoyos. Yo pienso que si 
nosotros apoyamos eso y hacemos esa combinación entre la inteligencia 
artificial y robótica, pues probablemente, como les digo, Palmira se va a 
convertir en una potencia en robótica y por que no, en inteligencia artificial. 
 
En el país realmente también estamos en pañales en esos procesos de de 
inteligencia artificial seguiré hablando mucho, pero concretamente muy poco 
se ha hecho referencia a lo del Centro de Inteligencia Artificial gestionado. 
Habíamos ya tenemos, como contemplaba algunos, algunos puntos. Estamos 
en espera de que se tome la decisión. Habíamos hecho la propuesta de que 
se hiciera en el nuevo centro de eventos, pero pues ahí ya teníamos 
proyectado un centro de innovación. 
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Anteriormente se propuso El Bosque y estamos esperando, si no es el bosque 
como para darle, pues como ese plus al bosque, porque es uno de los de las 
entidades que tiene a cargo la alcaldía más visitadas, pero es un lugar que 
se muere prácticamente en semana. Entonces, mirar que las instituciones 
educativas le den vida a través de un centro de inteligencia artificial, pero 
pues estamos en la proyección. 
Se había hablado de pronto que en roso, pero pues en roso hay también un 
componente ese, esos centros de inteligencia artificial tienen un componente 
educativo y tenemos el el punto vive digital allá. Entonces habría que mirar, 
pues también que no hagamos lo mismo en dos partes diferentes y de pronto 
tenga el impacto que haya. Entonces es estamos en ese estudio aconsejar 
precisamente donde va a ser con el ministerio las TIC si se ha venido 
adelantando, también hablo de internet, las instituciones educativas, pues 
ahora estamos como ahora integrando los programas que tienen oferta. 
¿El gobierno no ha abierto ofertas para las instituciones educativas en estos 
momentos había un programa que era que generaba el Internet para 
instituciones educativas que no tuvieran? Entonces el gran problema es que 
si la institución educativa tiene así sea deficiente, pues ya no aplica. Entonces 
hoy toca mirar. ¿Es como que alternativas aplicar en ese momento para poder 
participar en esos proyectos o a través de de el municipio, pues que gestión 
podemos hacer con los operadores o con con los distintos operadores que 
están trabajando en la región? 
Sabemos que los pequeños prestadores de servicio de internet son los que 
se han encargado de expandir el proceso de de conectividad en el municipio. 
Según el informe que yo recibí en enero de este año de la Administración 
pasada, Palmira tiene una cobertura en la zona rural del 48%. Yo pensaría 
que es un poquito más, por lo que los prestadores privados, esos pequeños 
prestadores ya han venido, se han venido expandiendo de forma muy 
agresiva. 
Caso ejemplar ejemplo sería el de Potrerillos, que sucede donde ya cuentan 
hasta con fibra óptica. Entonces yo pienso que a esos prestadores a los que 
hay que empezar a tocar para que ellos puedan ofrecerle el servicio a las 
instituciones educativas, mientras miramos la alternativa de que el ya sea el 
gobierno municipal, nacional o departamental, nos brinden un o bueno, en 
el caso de los otros dos, brinden un proyecto que sea factible para las 
instituciones educativas. 
Lo de los 600.000 $ para lo de los entrenamientos sí, realmente si uno se 
pone a ver que nos quedamos cortos, pero pues había unos hechos 
presupuestales, entonces nos tocó como que amarrarnos un poquito y 
amarrar casi que todo, todos los indicadores que teníamos, pero pues bueno, 
nosotros solamente vamos a adoptar la parte de infraestructura ya la tiene 
la Secretaría de Infraestructura, entonces de eso nos liberamos nosotros. 
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Pienso que a pesar de todo, 600 millones son poco, pero bueno, vamos a 
tratar de hacerlo mejor con eso. ¿Referente a la a la cosa Luz Ángela Vázquez 
Eh? Que tenía la misma inquietud de las instituciones educativas. Bueno, 
vamos a mirar las alternativas de los programas y de los operadores que 
están prestando en la región para ver cómo mejoramos la conectividad. 
Sí, estamos invitando a la parte rural que por lo menos iniciemos con ese 
proyecto de juntas de conectividad, porque el Gobierno lo que está mirando 
es cuál es la mejor opción para conectarlas a la zona rural. Entonces, en 
algunas partes donde realmente no llega la conectividad, ellos están viendo 
la alternativa del internet satelital. Sí, sí, pronto pasa una, como en el caso 
de Potrerillos y de Carrusel, que ya pasa a un cable de fibra óptica. 
Pues es esa la mejor alternativa para dar conectividad. Entonces es estamos 
trabajando en eso, en los en en un estudio de sitio de cada una de las 
regiones que que abarcan la Junta de Acción Comunal para definir 
precisamente los planes de conectividad y mejorar esa conectividad. 
Referente a lo que dijo el concejal Gustavo Díaz, lo de tener en cuenta lo de 
la zona urbana con lo con lo más que todas las zonas vulnerables de la zona 
urbana, pienso que es que. 
Que bueno, yo pienso igual, lo que pasa es que el programa en estos 
momentos aplica para los que no tengan y tengan deficiente y el gobierno 
nacional está muy enfocado como en en que sea la parte rural en expandir 
eso. La meta le digo del gobierno nacional y nosotros nos acogimos a eso, 
aterrizando. El Plan de Desarrollo Nacional es el 85% de cobertura y a eso 
ellos le están apostando. 
Como lo dije anteriormente. Palmira, Según un informe, tenemos de ser 48% 
de cobertura a diciembre del 2023 en la zona rural, entonces por eso es que 
me imagino que casi que a nivel nacional es muy similar la cifra y la meta es 
el 85%. Pero si vamos a ver alternativa con el Ministerio de las TIC, con el 
asesor, porque yo pienso que la gran ventaja de ese, de ese proyecto del 
gobierno de juntas de internet, comunidades conectadas, es el bajo costo 
con el que sale el servicio de Internet. 
Entonces hay que mirar si aplica para para las diferentes sectores vulnerables 
del municipio ese proyecto. Igual tenemos una reunión con el con toda la 
Junta ya en pleno y el Ministerio de las TIC que nos va a acompañar en el 
municipio de Palmira el 20 de de este mes y ahí yo creo que se van a aclarar 
muchas dudas y creo que hay plantearle al Ministerio que si se puede ampliar 
ese programa para la zona urbana. 
Referente a lo del coliseo de ferias, le cuento que que le nos habían hecho la 
propuesta también con el estadio de creo que va se va a tomar esa propuesta 
y ni en los proyectos de la feria si hay darles conectividad o asegurar la 
conectividad, la a los a los medios de comunicación vamos a tener muy 
presente eso, la verdad. 
No, no, no lo teníamos en cuenta, pero agradecerle por la apreciación, 
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porque si lo se, hay que tenerlo en cuenta. Pienso que sí. Si Carlos Andrés 
va a ser una buena gestión, pues nosotros hemos que garantizarle también 
eso de que el pueda transmitir esa información que el quiere, entonces vamos 
a tenerlo muy en cuenta. Concejal referente a lo de ah bueno, lo del concejal 
Alexander González, preguntaba si y como es ese indicador de los puntos 
Vive Digital, se medía por números, no se mide, es por habitantes 
impactados. Entonces no, no, no en proceso, no en cuántos. Pero sí quiero 
aclarar de que según por o por directriz del alcalde, del señor Alcalde Víctor 
Ramos, la idea es empezar a descentralizar los cursos que se vienen dando 
en los diferentes puntos. Vive Digital del municipio, más que todo enfocados 
a la parte de inteligencia artificial, porque a pesar de que estamos en el 
proceso de expansión de la conectiva en la zona rural, pues la idea también 
es que los niños, adolescentes y adultos también se conecten con las 
tecnologías emergentes. Como les decía anteriormente, se habla mucho de 
inteligencia artificial, pero no nos entra como en el detalle o no se aplica de 
pronto en las zonas rurales. Entonces vamos a descentralizar los cursos y 
vamos a tratar de llegar más a la zona rural con los las ofertas que tenemos. 
Referente a lo del concejal Freiman, lo de la conectividad rural pues ya lo 
hemos venido hablando, se va a trabajar en eso el Gobierno nacional muy 
empeñado, que es lo importante de ese proyecto de juntas de conectividad. 
Y es que el Gobierno está asumiendo casi que el está asumiendo el total del 
montaje de la infraestructura, pero a su vez tiene dos componentes 
adicionales y uno es que va a tener unas empresas que se van a encargar 
del soporte de esa y el mantenimiento de esas, de esas redes de conectividad 
que se van a montar en las juntas, pero a su vez va a generar unos procesos 
de gestión del conocimiento o de traspaso de conocimiento a las mismas 
personas de la comunidad. 
 
Es decir, que las mismas personas de la comunidad van a tener que aprender 
cómo se maneja una empresa de Internet, cómo Se llega a un punto de 
equilibrio, pero a su vez también le van a enseñar la parte técnica, cómo se 
va a montar una red, cómo se genera un punto de vista y todo lo que genera 
el componente tecnológico de montar una red de conectividad. 
 
Entonces creo que también se han beneficiado no solamente los presidentes, 
sino gente de la del sector que se va a poder capacitar y va a poder generar 
también una capacitación que en la cual ellos puedan explotar eso como 
modo de trabajo. Referente a los trámites en línea, pues yo les había dicho 
John Freiman, venimos trabajando en eso, Bancolombia, venimos con 
Bancolombia renovando un convenio a través de la empresa La Hechura, que 
es la que nos está asesorando en el proceso de expansión de la Los trámites 
en línea ya lo hecho anteriormente, la idea es que el ciudadano no tenga que 
desplazarse hasta el hasta el la alcaldía para poder pagar sus trámites. 
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Estamos trabajando, sino que estamos en un proceso también un poco 
complejo. Y es que en estos momentos hay para poder generar una 
certificación, hay que hacer dos pagos y hay que ir a un banco y después 
que ir a pagar a la otra. Uno porque es de la gobernación, de otro porque es 
del municipio. Estamos en proceso de unificar esos dos pagos, que sea muy 
transparente para el ciudadano y y entonces por eso pues no venimos 
trabajando y como le digo ya tenemos una empresa a cargo que nos la 
proporcionaban Colombia por convenio y nos apoyan en ese proceso de 
expansión. 
 
Decirles pues que el porcentaje se ha incrementado. Yo creo que estamos 
más o menos a nivel empresarial para el pago. El IPC está subido a un 95% 
estamos en un 90% finalizando año pasado, según los indicadores. Hoy 
estamos en 95 de uso y con la comunidad creo que sí se va a tener que hacer 
un trabajo un poco más fuerte en la parte de comunicaciones para expandir 
ese ese proceso de que ellos puedan acceder a la plataforma y hacer sus 
pagos, sino que tradicionalmente aquí en la ciudad a las personas les gusta 
venir a alcalde a pagar regularmente. 
 
Para algunas adultos mayores también se les convirtió como un proceso de 
poder salir y pedir el recibo y hacer el pago. Entonces no, pues la acogida es 
un poco menor. 
 
A Lo de los cursos nuevos. Ya pues del concejal Jaime Rama que hablaba de 
cursos nuevo, de inteligencia artificial, ya, ya lo dije anteriormente, hemos 
incursionado, estamos dando cursos de inteligencia artificial. No solamente 
es aprender a manejar algunas plataformas de inteligencia artificial como es 
el Activity o el Gemini en este caso, sino que es o el de hacer pues atraer 
inteligencia artificial, sino que hemos venido incursionando y le estamos 
explicando a las personas. 
 
Es cómo a través de la internet yo puedo ir a buscar inteligencia artificial de 
diferente diferentes tipos aquí yo necesito hacer un mapa conceptual, lo 
puedo hacer a través de inteligencia artificial, a nivel interno les. La semana 
pasada se les notificó mediante, mediante nota interna, de que nosotros 
como entidad adquirimos unas licencias de inteligencia artificial en una 
plataforma de Google que se llama Gemini, muy similar a la al chat web y 
estamos adquiriendo una plataforma. 
 
Vamos a adquirir una plataforma que nos va a permitir generar soluciones 
internas a los problemas pequeños que son hacer aplicativos sin necesidad 
de código. Es decir, no antes para yo hacer unas pequeñas soluciones, no 
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tener que buscar a la dirección de TIC, sino que yo directamente lo puedo 
solucionar desde mi dependencia. Entonces esto pues yo extiendo la 
invitación a los concejales, los que estén interesados en incursionar en el 
proceso de inteligencia artificial, estamos ahí tenemos toda la licencias 
disponibles para que ustedes puedan solicitarlas. 
 
Se estamos tratando de cubrir la gran cantidad de licencias que tenemos para 
poder generar un proceso de capacitación también a nivel interno. 
Agradecerles nuevamente por la aceptación y por el por todos los buenos 
comentarios. 
 
EL PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra el concejal Jhon Freiman 
Granada por segunda vez por tres minutos. 
 
H.C. JOHN FREIMAN GRANADA: Puede contabilizado Señor presidente, 
no hay ningún problema, no una sola sugerencia. El director de 
Comunicaciones, Carlos Andrés, al cual le tengo una excelente aprecio, pero 
si quiero corregirle que Palmira, mi casa, es un programa de administración 
municipal, no es una marca y la marca es completamente distinta. Cuando 
uno, por ejemplo, le habla de la ciudad heroica, el cerebro tres se traslada a 
Cartagena. 
 
Cuando unos le dicen ciudad señora, se traslada a Buga, cuando no le dicen 
la sucursal del cielo se traslada a Cali, por ejemplo, cuando no le dicen ciudad 
cariño, se traslada aquí cerquita a Cerrito, la ciudad de los parques de uno al 
señor de una y Bucaramanga, porque lo traslada uno a eso que identifica 
una ciudad. Entonces cuando le hablo de una marca es algo que podamos 
potencializar y no que quede como le digo en una en el marco de cuatro años 
de una administración que fue lo que promovió la ley que nos utilizara, el 
tema de los logos, de las diferentes campañas para establecerlo como marca, 
porque confundía marca con logos, pero esencialmente lo que hay que 
buscar es una marca ciudad, algo que quede patentado en el tiempo en un 
momento. Por ejemplo, Palmira es la capital agrícola, pero la capital de la 
bicicleta. No hay ni bicicletas. Capital, agrícola. Ayer Casi, que peleaba con el 
secretario Agricultura porque la inversión es muy baja, entonces hay que 
buscar de una u otra forma recuperar ese estudio que es la Universidad 
Pontificia Bolivariana. 
 
Yo sé que usted es muy juicioso y mirar a ver cómo hacia el futuro 
establecemos una marca de ciudad. Esa marca de ciudad es para que quede 
en la retina del ciudadano, quien llega a Palmira y quien se va de Palmira, y 
establecerse en el aeropuerto en las afueras de la ciudad, en lo que se 
produce dentro del municipio de Palmira, para que esencialmente nos 
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vendamos como una ciudad atractiva. 
Y en ese orden de ideas es colocar una marca de ciudad y ojalá se pueda 
sacar adelante ese propósito que siempre ha sido como un anhelo de este 
servidor, de que Palmira se identifique por algo que se establezca. Y allí pues 
hay un reto y ojalá se pueda aprovechar las diferentes potencialidades, 
porque aquí tenemos y hemos de aprovechar que tenemos algunas empresas 
que exporta nuestra estan diferentes tres zonas francas que existen en el 
municipio de Palmira, porque Palmira tiene tres zonas francas, tiene la del 
Pacífico, tiene palma seca y tiene la zona franca unipersonal de Olmué, 
esencialmente que acá, muy cerca al bolo de la familia Villegas, 
esencialmente. 
 
Entonces, de una u otra forma, es esa parte que con medio un estudio se 
pueda determinar cuál puede ser la marca la ciudad hacia el futuro, sin 
determinar que es el futuro, no pueda llamarse así como muy bien lo ha 
mencionado, que hace parte de uno Diferentes programas impulsador de 
dinamizadores de nuestro alcalde Víctor Ramos.  
 
Gracias señor Presidente. 
 

 
EL PRESIDENTE: Bueno, muchas gracias. siguiente Punto del día. 
 
LA SECRETARIA: 6.º, lectura de comunicaciones. 
 
EL PRESIDENTE: ¿Comunicaciones?  
 
LA SECRETARIA: No hay comunicaciones sobre la mesa, Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del día. 
 
LA SECRETARIA: 7.º Proposiciones 
 
EL PRESIDENTE: Proposiciones 
 
LA SECRETARIA: No hay proposiciones sobre la mesa 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del día. 
 
LA SECRETARIA: 8.ºVarios. 
 
EL PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra el concejal Hector Fabio. 
 

mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA EXTRAORDINARIA 076 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejopalmira.gov.co e–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

 

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 
02-07-2016 

CÓDIGO: 
FO.028.03.01 

VERSIÓN: 
01 

Página 47 de 50 

ELABORADO POR: 
Secretaría General 

REVISADO POR: Secretaría 
General 

APROBADO POR: 
presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

H.C. HECTOR FABIO VELASCO: Gracias Presidente por permitirme el uso 
de la palabra en varios y no dejarme en vilo. Ciudad Granada en Rozo. Yo la 
verdad si quiero invitara al director de comunicaciones para que revise unos 
trabajos de investigación muy importantes que se han hecho frente a lo que 
decía Freiman, hay un trabajo de investigación que hizo un estudiante de la 
Universidad del Valle, hijo del licenciado Ítalo Reyes, rector del Humberto 
Raffo Rivera. 
El hizo un trabajo de investigación en lo que relaciona freiman de la marca o 
del territorio a darle pues como un emblema al territorio Palmira pues que le 
puede servir de insumo ese trabajo de investigación. Lo otro es si no estoy 
mal en el gobierno de Raúl Arboleda Márquez, ahí se adelantó también 
trabajo importante frente a la marca de la ciudad. 
 
También revisar ese insumo que puede ser importante para lo que plantea, 
pues Freeman entendiendo que hay una limitación ilegales con relación al 
uso de la marca y que no se puede utilizar. Pasando a otro tema y aprovecho 
esta aquí la ponente del plan de desarrollo a Catalina. Hay una, hay una meta 
producto en el tema de los comedores comunitarios, la cifra que la línea de 
base, la cifra que se proyecta en línea de base. 
 
Creo que es un problema de redacción en cuanto al número de la meta 
producto, porque línea de base no está conforme a la meta producto. 
Entonces para que por favor lo revisen ustedes que lo están debatiendo en 
comisión primera, porque a veces estos números parece no como que no 
prestarle atención, pero le puede causar problemas a la administración en el 
momento de contratar los comedores comunitarios y creo que ahí hay que 
hacer una corrección porque hay una línea base que creo que es decir 
350.000, y hay una meta producto que obedece a 4000, o sea que yo no 
creo que en tres años se van a dar 4000 raciones de comedores comunitarios. 
Ya no está bien la meta como tal allí proyecta eso pues para que por favor 
lo revisemos y se pueda corregir. Eso es, señor Presidente, y decirle 
nuevamente al director de las TIC tratar de en el PRO en el tiempo oportuno 
de revisar el tema del lote para este centro. Inteligencia artificial. Inicialmente 
se había planteado Arroyo, pero pues ustedes son los que toman la decisión 
porque son los que administran los bienes muebles y muebles del municipio. 
El planteamiento del bosque mirar que eso no tenga, digamos, porque toda 
construcción y sobre todo el tema del bosque que es el pulmón de la ciudad, 
eso tiene unos limitantes en temas de medio ambiente. Sé hasta qué punto 
sea conveniente la construcción de este centro allí en el bosque, pero sí, creo 
que sí es clave que se pueda hacer lo más pronto posible la descripción de 
este lote de acuerdo a las dimensiones que pide Ministerio de las TIC es para 
que podamos tener ese centro de inteligencia artificial que va a beneficiar a 
todos los estudiantes en el municipio Palmira. 
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Muchas gracias, señor Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el concejal John Freiman por 
tercera vez. 
 
H.C. JOHN FREIMAN GRANADA: Gracias, Presidente. No me encanta que 
el concejal Fabio Velasco se acuerde la época de regular senador por la 
Marqués, cuando él acompañó la campaña. Era parte del Partido Conservador 
con el Heriberto Sanabria, que trabajó en Espacio Público en ese momento y 
que la U le dio la oportunidad de convertirse en funcionario. No sé la época, 
me acuerdo. 
 
Fue en esa época concejal muy bien del alcalde, de su ex alcalde, Raúl Alfredo 
Marqués. Me acuerda que no se olvide y que posteriormente otro alcalde del 
partido de la U le dijo usted la oportunidad de ser secretario de Educación. 
Que bueno, sí, es buena esa época que se hizo el estudio de marca, eso ya 
muy bien lo tiene usted en su memoria, muy fresquito. 
 
Qué bueno. Por eso. Segundo, señor Presidente, felicitar a las mujeres que 
hoy tienen esa oportunidad de ser madres, a las mujeres que hoy no 
acompañan Ángela Vázquez, Karen, y Elizabeth González. Igualmente a 
quienes nos acompañan nos prestan el servicio de conserje, como Sandra y 
la Vanesa, que es del sector de Tienda Nueva. Agradecer felicitarlas en este 
día tan especial. 
 
Que lo disfruten en su familia, que lo gocen y gracias por guiarnos 
brindándonos ese amor que hoy nos permite todos los seres humanos estar 
llenados e irradiados de esos valores que en un momento nos inculcaron 
desde la parte de la gestación. Felicitaciones para todos ustedes y para todas 
las mujeres de Palmira, del Valle del Cauca y el mundo. 
 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el concejal Nelson Triviño. 
 
H.C. NELSON TRIVIÑO: Gracias Presidente. Hombre, me ausento un rato 
de la plenaria porque estaba. 
 
En la cita médica, pero otro día, aprovechando. La presencia de los directores 
de comunicaciones y las TIC, pues aquí llegando comentan la marca Palmira, 
pero hay una deficiencia y no solamente ahorita y no hay mucho tiempo de 
que hay que mostrar de Palmira en el aeropuerto se llega pidiendo que haya 
un punto de información que muestre a Palmira, que venda a Palmira, no lo 
hay. Nosotros llegamos unas personas llegan y las personas que salimos de 
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Palmira no vemos qué hay en Palmira. 
 
Lo dije cuando fue con el secretario de Cultura, que así se le muestra al 
turista, porque vamos en el tema arqueológico, sí, ahora a San Agustín y 
Tierradentro y desconocemos que escribió es por la riqueza arqueológica que 
tenemos en Palmira, que es mala gana. Palmira es considerada a nivel 
mundial en este la tercera plataforma más rica arqueológica del mundo y la 
primera en Colombia. 
 
Pero qué importante tener un punto de información que muestra Palmira y 
que venda Palmira, que hayan souvenires relacionados con lo que tenemos 
en Palmira. ¡Qué importante! Pues aprovechando la presencia de dos 
directores y para de Palmira que ciudad agrícola de Colombia. Pues yo creo 
que la ciudad cañí, cultura cañí, cultura de Colombia no la haga cada ciudad 
agrícola, bicicletas, los coches no vemos y no uno o dos coches, pero hay 
una riqueza que Tenemos que darle valor que es malagana.  
 
Muchas gracias Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: ¿O algún otro? ¿Algún otro concejal, perdón, va a 
intervenir? Tiene el uso de la palabra la consejera Elizabeth González. 
 
 
H.C. ELIZABETH GONZALEZ: Muchas gracias, Presidente. Un saludo 
especial a la mesa principal, a la administración que nos acompaña y a los 
concejales, simplemente para agradecer el detalle tan hermoso que tuvieron 
todos la mesa principal y los honorables concejales con las madres que 
hacemos hoy parte de este consejo. Decirles que sí es un honor, es un 
halago, es una bendición ser mamá. 
Y también quiero felicitar a aquellos hombres que les ha tocado ser mamá. 
Ha sido también una bendición para ellos aprovechar a darle a la comunidad 
Palmira. Un saludo a todas las madres, a todas las mujeres. Es que les ha 
tocado llegar a sacar adelante sus familias a todas las tías, hermanas, abuelas 
las madrinas, en fin, a todas. Desearles un feliz día, un feliz año de madre, 
porque nunca dejamos de ser madres, pero aprovechar el reconocimiento 
que es el día de mañana. 
 
Mil bendiciones. Gracias, Presidente. 
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EL PRESIDENTE: ¿Algún otro concejal va a intervenir? Bueno, se levanta la 
sesión siendo las 10:50 AM y se cita para el martes 14 de mayo  a las 8:00 
a.m.  

 
 
Se deja Constancia que la presente Acta fue elaborada de conformidad con 
lo preceptuado y dando cumplimiento a lo consagrado en el Numeral 1°, del 
Artículo 26 de la Ley 136 de 1.994, modificado por el artículo 16 de la Ley 
1551 de 2.012 <De las sesiones de los Concejos y sus Comisiones 
permanentes, El Secretario de la Corporación levantará actas que 
contendrán una relación sucinta de los temas debatidos, de las personas que 
hayan intervenido, de los mensajes leídos, las proposiciones presentadas, 
las comisiones designadas, resultado de la votación y las decisiones 
adoptadas=. Su contenido total y literal, se encuentra consignado en el 
respectivo audio de la sesión de la fecha. 
 
 
En constancia se firma en Palmira. 
 

 
 

JOHN FREIMAN GRANADA LUZ ÁNGELA VÁZQUEZ PERALTA 
Presidente Primera Vicepresidenta 

 
 

 
 

YULVER MORALES CADENA JENNY PAOLA DOMINGUEZ VERGARA 
Segundo Vicepresidente Secretaria General del Concejo 
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